

EL VERDADERO PLAN DE LOS RUSOS

SE HA ENTABLADO OTRA BATALLA

La situación en el Norte de Francia

¿OTRA BATALLA?

Un despacho oficial de Londres dice que durante los dos últimos días—15 y 16 de septiembre—los alemanes, atrincherados al Norte del Aisne, han realizado varios contraataques, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Ha comenzado, pues, otra batalla general? O se trata sólo de una reacción defensiva que tiene por fin detener el acoso de los aliados, para que el repliegue pueda ser hecho en condiciones relativamente favorables? Examinemos las dos hipótesis. Los germanos, una vez fracasó su plan de aislar a Joffe de Gallieni, viéndose en peligro de un copo, se concentraron hacia atrás en toda su inmensa línea. Cuando fué entablada la batalla del Marne tenían varias divisiones sobre el Oise, y el resto de sus ejércitos avanzaba desde el Sur de Meaux a Verdun, pasando por Provins, Montmirail, Sezanne, Vitry-le-François y el Sur del Argonne. Actualmente—si es que, mientras escribimos estas líneas, no ha habido hechos nuevos de importancia—ocupan una línea que arranca de Noyon, al Norte de Compiègne y al Sur de Saint-Quentin, sigue por Craonne y el Nordeste de Reims, y cruzando el Argonne termina en Verdun.

Estas nuevas posiciones son buenas para el ataque ó para la defensa?

Creemos honradamente que en ellas puede resistirse con energía, pero que no constituyen una base de operaciones ofensivas. Téngase en cuenta que los alemanes han pasado, en su movimiento de retirada, el Marne y el Aisne, que tienen su extrema derecha á caballo sobre el Oise y que su extrema izquierda se va filtrando entre el Meuse y el Argonne, luego de haber intentado infructuosamente apoderarse de Troyon, cuyas baterías cierran el camino del Sur por la parte de la frontera.

Ahora bien. La resistencia en esa línea, mucho menos larga, y por lo tanto más fácil de defender que la del Marne-Oise, puede dar tiempo para una reorganización de efectivos. Seguramente, los germanos recibirán á todas horas considerables refuerzos por ambos Luxemburgos. Metz es un firme apoyo para el ejército del Kronprinz. El Este del Meuse, desde que fueron dominados Lieja y Namur, es una barrera que garantiza las comunicaciones con Aix-la-Chapelle y Colonia.

Ya los heridos habrán sido evacuados, repuestos los parques de municionamiento, completadas las baterías, cubiertas las bajas, mejorados los servicios de Intendencia. No es de creer que los generales del Kaiser se resignen á alinear sus cinco ejércitos de invasión en la frontera y á mantenerse á la defensiva. Esto sería el fracaso total y absoluto de su país y una confesión de impotencia, que amilanaría al soldado, habituándole á ver en franceses é ingleses adversarios invencibles.

Suponemos, pues, que la nueva batalla entablada sobre el Aisne y el Oise tendrá dos fases: de resistencia la primera—los contraataques á que se refieren los despachos de Londres nada significan, porque pueden ser complemento de la defensiva táctica—y de avance la otra, si es que los alemanes obtienen ventajas decisivas en los choques supremos de grandes masas combatientes.

Peró si los aliados rechazan las reacciones de su enemigo y siguen combatiendo, exaltados por el recuerdo de la victoria del Marne, entonces los germanos deberán pronunciarse definitivamente en retirada sobre Verdun y Mezieres, procurando que sus adversarios no rompan su centro ni envuelvan sus alas. Los franceses afirman que los alemanes, conforme avanzaban por Bélgica y Francia, iban preparando líneas de defensa para el caso de un revés que les obligara á repliegues de consideración.

En los dos Luxemburgos hay kilómetros y kilómetros de trincheras. Probablemente en el Norte del Aisne, cerca de Laon, sucederá lo propio. Y esas posiciones fortificadas son las que han permitido á los alemanes detenerse y tomar aliento, después de catorce días de esfuerzos extenuadores.

Tal vez, Kluck, Bülow, Hausen, el Príncipe de Wurtemberg y el Kronprinz no crean que la nueva línea es suficiente apoyo, y sigan retrocediendo en busca de otra mejor. Indudablemente, la tienen á su espalda. La Thierache y los Ardennes están ahí, con sus defensas naturales, con sus bosques, estanques y altozanos. La primera de esas regiones, cuyo nombre, Thierache—«terreno malo» en dialecto picardo—revela sus características, tan opuestas á las del Norte de Champagne, puede protegerles contra una ofensiva de tropas salidas de Dunckerke.

Poco á poco se va sabiendo lo ocurrido en el Norte de Francia. Los alemanes que entraron en Lila eran unos 2.000 hombres solamente. Permanecieron allí seis días, y cuando supieron que se aproximaban tropas inglesas salidas de Dunckerke, evacuaron la ciudad con tanta precipitación, que se dejaron dos autos

blindados en la alcaidía y mucho vestuario nuevo.

Por lo visto, los germanos dedicaron un solo Cuerpo de ejército á atacar el Norte de Francia. Esas tropas dividieronse, con tremenda audacia, en destacamentos pequeños y penetraron en todas las ciudades comprendidas entre Amiens, la costa y la frontera belga. Para trasladarse rápidamente de una población á otra utilizaban centenares de automóviles. En cada uno de ellos iban doce ó quince soldados. Y en un abrir y cerrar de ojos, efectuábanse las concentraciones.

Los franceses debieron creer que tenían encima varios cientos de miles de hombres, y no hicieron resistencia, considerándola inútil.

Después de todo, esas ocupaciones—aparte de la contribución de guerra que pagaba cada vecindario—no podían tener sino una transcendencia de orden moral. Como es lógico, su duración estaba subordinada á las incidencias de la campaña. Si la batalla del Marne hubiera sido un triunfo para Alemania, pronto hubiese habido guarniciones germanas en la región Rouen-Dieppe. Como no lo fué, los destacamentos que avanzaran conquistándolo todo, se repliegan sobre el grueso de los ejércitos.

Los belgas, después de haber recobrado Aerschot, Malinas y Lovaina, han vuelto á Amberes. Según dice *Le Temps*, cumplieron su misión de entretener á dos Cuerpos alemanes.

Uno de éstos, que marchaba contra las fuerzas aliadas que operan en las orillas del Escalda, cerca de Francia, tuvo que retroceder. El otro, que iba á la Picardía, abandonando el Brabant, vióse obligado á hacer lo propio.

Conseguido el objeto que se proponían, los belgas se han refugiado nuevamente en su campo atrincherado, donde esperarán otra ocasión para salir en número de 40 ó 50.000 hombres.

Los que deduzcan de esta prudentísima y valerosa actitud fracasos parciales ó totales, no estarán en lo firme. Bélgica no se verá libre de invasores mientras los aliados no ganen una batalla decisiva. Y aún...

Mientras esto llega, el papel de los belgas no puede ser otro que el de retener frente á Amberes dos ó tres Cuerpos de ejército y constituir una amenaza permanente para los alemanes aventurados en Francia. Claro que el Escalda es una gran base de operaciones, y que tal vez si Inglaterra sigue conservando la supremacía marítima, sirva ese río, por su parte de Amberes, de apoyo á una ofensiva que signifique un peligro serio para Alemania. Mas hoy por hoy, los belgas han de resignarse á ser factores secundarios, y cumplen su cometido con una constancia bizarra é inteligente, que hace honor á sus soldados y á sus generales.

LA ACCION TERRESTRE

Los serbios en Visegrad

NISH, 16. Las tropas serbias han ocupado la plaza de Visegrad, en la Bosnia.

Un juicio de «Le Matin»

Faltan dos grandes batallas.

PARIS, 16. «Le Matin» cree que para asegurar su retirada y tener francas las vías de comunicación con el interior, evitando cuidadosamente los obstáculos que presentaría un abarrotamiento de tropas en los caminos, el ejército alemán hará un ito y librará un segundo combate y aun un tercero, que desde luego se tienen que desarrollar en condiciones favorables para los franceses, que pueden hacer frente á cualquier eventualidad, gracias á las tropas de refresco que ha recibido el ejército combatiente.

El Kaiser á la Prusia oriental

Informes de Copenhague.

PARIS, 16. Al *Petit Journal* le comunican desde Copenhague que se han recibido allí noticias de Berlín, según las cuales el Kaiser marchará muy en breve á la Prusia oriental para tomar el mando de las tropas que pelean contra los rusos.

Heridos y prisioneros alemanes

Llegada á Burdeos.

BURDEOS, 16. Continúan llegando sin interrupción numerosos trenes con heridos alemanes.

Han llegado dos grandes convoyes, formados por heridos de la Guardia Imperial y de la Infantería hannoveriana.

Estos heridos proceden de los sangrientos combates de estos días en las orillas del Marne.

Todos estaban asistidos en la ambulancia alemana de Rére-Champenois, que fué abandonada por el enemigo á la llegada de las fuerzas francesas.

La mayoría de los alemanes están heridos gravemente, y vienen cuidados por un médico mayor y enfermeros de la Guardia Imperial.

Dicen los heridos que prefirieron permanecer en la ambulancia á seguir la retirada alemana.

Todos los alemanes reconocen que en la ambulancia francesa son objeto de cuidados excelentes, y todos confiesan que el resultado de la batalla del Marne ha constituido para los alemanes una gran derrota.

Entre los prisioneros llegados figura un negociante alemán que habitó en Burdeos hasta hace poco tiempo.

También llegan muchos trenes con prisioneros alemanes.

Estos trenes, después de una pequeña parada, siguen su viaje hacia los Pirineos.

Las balas Dum Dum

Unas fotografías.

ROMA, 16. Según informes procedentes de Berlín, el periódico *Berliner Lokal Anzeiger* publica fotografías de balas Dum-Dum, que asegura haber sido encontradas por los alemanes en Longwy, y que habían sido empleadas por los ejércitos aliados.

Las fotografías son de balas sueltas y de modelos de paquetes.

Dice el periódico berlinés mencionado que esos proyectiles serán enviados á Holanda y Dinamarca á modo de prueba.

La guerra en la Prusia oriental

Lentitud de las operaciones.

PETROGRADO, 16. Un comunicado de carácter oficioso justifica la lentitud de las operaciones en la Prusia oriental porque los incidentes aislados de la lucha son hasta ahora favorables á los rusos, y en definitiva tienen poca importancia considerados dentro del cuadro general de la gigantesca lucha entablada.

El hijo del conde de Bergen

Herido y prisionero.

TOLON, 16. Entre los heridos alemanes llegados á esta ciudad figura el hijo del conde de Bergen, ministro de Negocios Extranjeros de Sajonia.

Combatía en las inmediaciones de Pont-a-Mouson, fué herido y quedó en poder de los franceses.

Las comunicaciones belgas

Restablecimiento.

OSTENDE, 16. Las vías de comunicación del Norte y Noroeste de Bélgica han restablecido su servicio, y se encuentran otra vez en manos de los belgas.

Los alemanes en Serbia

Orden de expulsión.

NISH, 16. El ministro plenipotenciario y el personal de la Legación de Alemania en la capital de Serbia, han salido de este país por orden del Gobierno, que ha adoptado esa determinación, fundándose en que Serbia está en guerra con Austria-Hungría, y Alemania es aliada de Austria, y en que Rusia está en guerra con Alemania, y ésta es aliada de Austria.

La plaza de Kalish

Fortificándose.

PETROGRADO, 16. Los alemanes dedican estos días á fortificar sólidamente la plaza de Kalish.

Esta na sido rodeada de alambradas.

Desmintiendo un rumor

Nota de la Embajada turca.

BURDEOS, 16. La Embajada de Turquía ha publicado una nota oficiosa, en que se niega terminantemente que sea cierto el rumor acogido por la Prensa de diversos países, acerca de una supuesta escena trágica entre el Príncipe heredero de Turquía y el ministro de la Guerra otomano, Enver bey.

La lucha en Bélgica

En Lovaina.

AMSTERDAM, 16. Han sido publicados nuevos detalles de los últimos encuentros ocurridos en territorio belga.

Han sido muy serios. La lucha más encarnizada fué la que los belgas sostuvieron con los alemanes sobre las ruinas de Lovaina.

Dieron allí los belgas cargas formidables, logrando penetrar dos veces hasta el centro de la ciudad destruída por los alemanes.

Contra dos aviadores

Uno muerto y otro herido.

AMBERES, 16. Un aeroplano alemán ha volado sobre esta población.

Lo tripulaban dos oficiales. Contra el aeroplano han hecho fuego algunos centinelas, con tal acierto, que uno de los oficiales quedó sin vida, y el otro gravemente herido.

Cayó el aeroplano acribillado á balazos, y de él se apoderaron los belgas.

La estación de Baden-Weller

Convertida en hospital.

BASILEA, 16. La estación estival de Baden-Weller ha quedado convertida en un inmenso hospital.

El bosque está lleno de oficiales y soldados alemanes convalecientes.

Las salas de baile, de juego y de lectura del Casino están transformadas en enfermerías.

Todos los días llegan de Mulhouse y de distintas poblaciones de la Alsacia largas filas de automóviles cargados de heridos.

Numerosos médicos, enfermeros y damas de la Cruz Roja cuidan solícitamente de la mejor organización del improvisado y amplio hospital.

El general Roque

Otra víctima de la guerra.

PARIS, 16. Entre los combatientes franceses muertos en el combate librado al Norte de Bar-le-Duc figura el general Roque.

Era un excelente soldado que se distinguió mucho en la campaña de Africa.

Heridos del Marne

Llegada á Perpignan.

PERPIGNAN, 16. Ha llegado un tren de heridos procedentes de la gran batalla del Marne.

Todos ellos pertenecen al regimiento francés de Infantería número 137.

Este regimiento se apoderó de una bandera alemana.

Operaciones de los rusos

En la región de Lublin.

PETROGRADO, 16. Las operaciones de los rusos en la región de Lublin y Kholm se terminaron con un éxito completo. Los reataguardias rusas están ya en Krasnik.

Los austriacos, desmoralizados, continúan repliegándose.

División alemana derrotada

PETROGRADO, 16. La Caballería rusa atacó ayer y derrotó en la región de Radom á una división de la Landwehr alemana que iba en auxilio de los austriacos, y le hizo 125 prisioneros.

Hazaña de un cosaco

El cosaco Diakoff capturó el solo á tres oficiales, 19 soldados austriacos y 32 caballos.

Los cañones capturados.

PETROGRADO, 16. El Estado Mayor participa, con fecha 15, que el total de los cañones tomados á los austriacos en las batallas de Galitzia pasa de 400, más veinte morteros alemanes de 42.

En Roma

Mitin y manifestación.

ROMA, 16. Anoche quince Sociedades políticas romanas celebraron un mitin en la Casa del Pueblo en honor de los voluntarios italianos que pelean en las filas serbias contra Austria.

Hubo fogosos discursos en pro de la guerra contra Austria.

Al final del mitin miles de personas se dirigieron en manifestación hacia la Legación de Bélgica.

Iban dando gritos de: ¡Muera Alemania! La Policía logró dispersar á los manifestantes en la plaza Colonna.

Dos ingenieros americanos

Lo que vieron en Alemania.

LONDRES, 16. Dos ingenieros americanos, que hasta hace pocos días han permanecido en Rumania, han venido á Londres desde Bucharest, atravesando Austria y Alemania.

Para cruzar estos dos países fueron provistos de autorizaciones especiales.

Al llegar á Londres han referido puntualmente cuanto han visto durante su viaje.

Cuentan que en Breslau y en toda la Silesia las ciudades cuentan con fortificaciones improvisadas y con abundantes minas.

Al pasar por las grandes ciudades del Imperio notaron que numerosos aviadores volaban sobre ellas, vigilando el horizonte.

La recluta sigue en todas partes con gran actividad.

Están llenas constantemente las oficinas militares alemanas.

Centenares de hombres esperan turno para alistarse.

Sin examen ni reconocimiento de ningún género pasan en pocos momentos de la condición de paisanos á la de militares.

Han notado extraordinaria actividad en los Centros aeronáuticos y aviatorios.

No sólo han visto infinidad de zeppelines y aeroplanos evolucionando por todas partes, sino que les consta que se construyen á toda prisa otros muchos.

Afirman los viajeros de referencia que está preparando Alemania un formidable ataque combinado de sus flotas navales y aéreas para forzar el bloqueo á que tiene actualmente sometidas Inglaterra á las fuerzas alemanas de mar.

La actitud de Turquía

Habla un corresponsal.

PETROGRADO, 16. Un corresponsal en Tiflis asegura que Turquía no se muestra partidaria de seguir la aventura de guerra del brazo de Alemania.

Los musulmanes residentes en Egipto, en el Cáucaso y en Túnez han hecho saber al Comité de Jóvenes Turcos que no cuentan con ellos en calidad de combatientes si la Sublime Puerta se decide á lanzarse á la guerra.

Protesta de los Estados Unidos

Por la denuncia de las capitulaciones.

PETROGRADO, 16. Personas llegadas recientemente á Odessa, y que proceden de Turquía, anuncian que en los Círculos diplomáticos de Constantinopla es esperada de un momento á otro la protesta que formula el Gobierno de los Estados Unidos por la denuncia de las capitulaciones.

Del Canadá

Dinero para la guerra.

OTTAWA, 16. La suscripción patriótica, cuyos fondos serán enviados á la Gran Bretaña para las atenciones de la guerra, asciende ya á tres millones de dólares.

Patriotismo de los boers

Un Cuerpo de exploradores.

LONDRES, 16. Un cablegrama de Capetown dice que aumenta el entusiasmo entre los elementos boers del Africa del Sur.

Se proponen éstos, entre otras cosas, ofrecer á lord Kitchener un Cuerpo especial de exploradores, que vaya á Francia á luchar contra los alemanes.

En Italia

Manifestación francófila.

ROMA, 16. Ayer, la Policía disolvió una imponente manifestación que se proponía realizar una demostración de simpatía ante el Palacio Farnesio, residencia de la Embajada de Francia.

Los manifestantes se reunieron de nuevo en el Corso Humberto á los gritos de: «¡Viva Francia!»; pero la Policía, habiendo de nuevo insistido y dado los toques de reglamento, la manifestación se disolvió sin incidentes.

Un tenor de la Opera Cómica

Lo que cuenta de la batalla del Marne.

PARIS, 16. Se ha recibido hoy una carta que suscribe un tenor popularísimo en París, que cantó en la Opera Cómica durante la última temporada.

Es un relato interesantísimo de algunos episodios de la batalla del Marne, en que el tenor aludido ha tomado una parte activa.

Dice éste lo siguiente: «Vine con mi regimiento á la primera línea de fuego.

Llegué á tiempo para presenciar el fusilamiento de dos oficiales alemanes que, disfrazados de campesinos, llevaban tres meses en la comarca.

Se descubrió que se proponían inundar la vía férrea haciendo saltar el canal que rodea el pueblo, en cuyas inmediaciones nos hallábamos.

El comandante de mi batallón tuvo que amenazar seriamente á unos aldeanos franceses que se negaban á facilitarnos la estancia en sus granjas.

La negativa quedó luego explicada perfectamente.

Nos refirieron los aldeanos, que días antes unos 500 alemanes, provistos de trajes de oficiales y soldados de dragones franceses, recorrían las líneas formando patrullas, haciéndose pasar por franceses, y de este modo obtenían todos los informes que deseaban relativos á los movimientos de nuestras tropas.

Descubierta la superchería, diéronse órdenes severas á los oficiales ciclistas y de las estafetas para que recorriesen nuestras líneas y averiguaran quiénes eran los alemanes disfrazados.

Produjéronse con este motivo no pocos incidentes, porque los oficiales de referencia llevaron el exceso de celo al punto de detener oficiales y soldados franceses, que tuvieron que acreditar su personalidad para que les soltasen sus aprehensores.

Al día siguiente fuimos á la línea de fuego.

El calor era asfixiante.

Durante el avance, todos los hombres de mi compañía iban muy contentos.

Llegamos á un pueblecillo, cuyo nombre no recuerdo, y á poco de estar en él nos sorprendió la agradable circunstancia de que todas las mujeres de la localidad vinieron hacia nosotros y nos cubrieron de flores, y nos dieron infinitos besos y abrazos.

Preguntamos á una muchacha, muy bonita por cierto, cuál era el motivo de aquella inesperada acogida.

Nos contó que desde la víspera hasta una hora antes de nuestra llegada al pueblo habían estado oyendo un espantoso ruido de cañón. Y los vecinos se hallaban poseídos del pánico mayor, creyendo que los alemanes iban

¿ entrar de un momento a otro y les iban a hacer víctimas de sus atropellos.

Al ver que no eran alemanes, sino franceses los que entraban, el pánico se trocó en un júbilo inmenso.

Es justo confesar que nuestro aspecto no era el más a propósito para que las mujeres del pueblo se mostraran tan efusivas. Llevábamos ocho días sin afeitarnos y casi lavarnos, y estábamos sucios y sudorosos en extremo.

—Yo, por mi parte—añade el tenor en su carta,—parecía un bandido en el cuarto acto de «Carmen». Como estábamos rendidos por la fatiga, nos acostamos; pero a las dos de la madrugada estábamos de nuevo en pie.

El día anterior no habíamos comido más que dos sardinas, dos «sandwichs» y medio litro de vino por individuo.

El día a que me refiero, sólo devoramos muchos kilómetros, y no por falta de viveres, sino por no haber tenido tiempo de preparar la sopa.

Unidos ya a las tropas de las avanzadas empezamos a tomar parte activa en la lucha.

El enemigo era rechazado y nuestro entusiasmo aumentaba por momentos.

Me tropecé con un soldado francés que volvía herido.

El hombre se lamentaba de no haber podido poner el pie dentro de Alemania.

Dimos furiosas cargas a la bayoneta.

A las seis de la tarde, encontrándonos junto a un bosquecillo, se nos dió orden de destacar dos compañías para desalojar al enemigo de unas posiciones donde estaba desde hacía ocho días.

De esas compañías formaba yo parte.

Avanzamos bajo una lluvia de proyectiles. La Artillería nos causaba mucho daño.

A todo esto no veíamos a los infantes alemanes, contra los cuales iba dirigida nuestra acción.

El comandante que mandaba las dos compañías exclamó:

—Vamos a subir a la cresta de ese monte, para ver si desde ella divisamos al enemigo.

Y emprendimos la ascensión siempre bajo el fuego de éste.

Al llegar a lo más alto senti como si me levantasen del suelo y me precipitasen luego cabeza abajo.

Una bala me había dado en un pie.

Caí por tierra y senti que pasaban sobre mí los que venían detrás.

Quise quitarme un pedazo de hierro que se me había incrustado en una bota y no pude conseguirlo.

Junto a mí estaba un soldado herido. Levantó la cabeza y entonces le alcanzaron cinco proyectiles, que acabaron de matarle.

Yo me puse boca abajo y cubrí con los brazos mi cabeza.

La lluvia de balas continuaba. Un trozo de metralla me dió en la cara, haciéndome un rasguño.

Otro levantó junto a mí una nube de polvo, y quedé casi cubierto de tierra.

Continué inmóvil, percibiendo el ruido de una formidable carga que daban mis compañeros.

Luego senti que éstos volvían hacia atrás. Me pareció que se retiraban y me imaginé que muy pronto los alemanes iban a llegar hasta mí.

Horrizado por la idea de caer prisionero, busqué el revólver para matarme. No lo encontré, y entonces me decidí a ir arrastrándome hasta un bosque próximo, y logré llegar hasta donde se encontraban las avanzadas francesas.

Me cargaron en una bicicleta y me llevaron a las ambulancias, y de allí al hospital.

Y desde éste, ya algo mejorado, escribo esta carta.

Se sigue luchando

PARIS, 16. Comunicado oficial de las once de la noche:

«El gran Cuartel general no ha comunicado ningún nuevo detalle referente a la acción entablada en el frente.

Como se hizo observar precedentemente, ninguna conclusión en ningún sentido se puede sacar de la batalla que dura varios días.

Sabemos, sin embargo, que a las seis de la tarde no habíamos flagelado en ningún punto.»

Tratados de arbitraje.

WASHINGTON, 16. El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, ha firmado tratados de arbitraje con Inglaterra, Francia, España y China, previendo la constitución de una Comisión para caso de dificultades entre los Estados Unidos y los países mencionados.

¿Una catástrofe ferroviaria?

PARIS, 16. Cerca de Mary-sous-Marne ha ocurrido un accidente ferroviario.

Los vagones de un tren sanitario fueron lanzados fuera de la vía bruscamente, a causa de estar los rieles interceptados por haber sido destruido un puente.

La mayor parte del convoy cayó al río.

Los soldados heridos que ocupaban el tren se han salvado, según aseguran las noticias recibidas hasta ahora.

Los éxitos rusos

PETROGRADO, 16. Sigue la persecución energética emprendida por el ejército ruso contra los austriacos.

Estos continúan sufriendo constantes derrotas.

Ciertos Cuerpos han sido aniquilados casi totalmente.

Contingentes rusos continúan pasando el San.

Al Sur las vanguardias rusas avanzan siempre.

La rapidez con que estos avances son llevados a cabo, impide precisar el número de las pérdidas sufridas por el enemigo.

Según ciertos informes, los austriacos han tenido las siguientes pérdidas:

Doscientos cincuenta mil heridos, 100.000 prisioneros y 400 cañones perdidos, así como muchas banderas.

Por todas partes las carreteras están atestadas de parques de Artillería, de municiones y de toda clase de material de guerra.

Junto al Vistula los rusos han cogido abundante material allí acumulado para la cons-

trucción de puentes, y han destruido varios vapores, entre ellos un acorazado.

Conviene hacer constar los esfuerzos desesperados realizados por los alemanes para salvar a los austriacos de la debácle.

La participación en estos combates de Cuerpos alemanes ha sido comprobada en varios puntos.

En Turovina los rusos se apoderaron de 36 cañones alemanes de largo alcance.

También cogieron 5.000 prisioneros alemanes.

En otros frentes han sido apresados igualmente bastantes cañones alemanes, muchos de los cuales no llegaron siquiera a tomar parte en la batalla.

La ayuda de los alemanes no ha salvado a los austriacos de la derrota y ha contribuido a dar brillantez a las victorias de los rusos.

En el Brasil.

RIO JANEIRO. Ha sido prorrogada la moratoria por un plazo de noventa días.

De todas partes

Esperando más heridos.

HENDAYA, 16. Se ha recibido aquí la orden de tener preparadas abundantes camas, porque de un momento a otro llegará un gran contingente de heridos de las últimas batallas.

Los prisioneros alemanes en París.

PARIS, 16. Comunico nuevos detalles de la llegada de los prisioneros alemanes.

En los Inválidos ha sido instalado un grupo de 31 soldados y otro de ocho.

El tren en que llegaron fué colocado en la vía del apartadero.

Se dió una consigna severísima para evitar que nadie se acercase al convoy.

Sin embargo, junto a éste había bastantes personas, que contemplaban al general alemán prisionero.

El general vestía uniforme de color gris oscuro, con unos pequeños galoncitos rojos.

Llevaba monocle y aparentaba encontrarse completamente tranquilo.

Los oficiales también se hallaban tranquilos en apariencia.

Uno de ellos tan solo lloraba furtivamente.

Los soldados observaban una actitud de absoluta indiferencia.

Tres millones de francos.

BURDEOS, 16. El ministro de Hacienda ha firmado una disposición autorizando un anticipo de tres millones de francos a los habitantes de la región del Marne que han quedado sin casa y sin abrigo.

Alpinos heroicos.

PARIS, 16. Han sido conocidos hoy algunos detalles de uno de los últimos combates en que tomaron parte los cazadores alpinos.

Después de veinticuatro horas de luchar desesperadamente, recibieron la orden de retirarse los alpinos de una compañía del 51.º regimiento.

En aquel momento cayó herido el capitán bajo cuyas órdenes luchaban.

El fuego de los alemanes se concentró entonces sobre el cuerpo del capitán.

A pesar de esto, los soldados, despreciando aquella lluvia de plomo, lograron recoger el cuerpo del herido, y le condujeron a una granja abandonada, donde le escondieron en un montón de sacos de paja.

Algún tiempo después entraban los alemanes en la granja, instalándose en ella.

No descubrieron al herido.

Llegada la noche, los alpinos se aproximaron a la granja.

Y a las nueve de la noche, cuando los alemanes descansaban de las fatigas de la lucha, se lanzaron 50 soldados al asalto, y después de matar al centinela cargaron a la bayoneta y lograron recuperar el cuerpo de su capitán herido.

¿Se puede llorar?

BAYONA, 16. Transmito la siguiente noticia que aquí circula, a título de curiosidad.

Uno de los soldados alemanes heridos que hay en Bayona, preguntó hoy a las personas que le rodeaban:

—¿Quiéren ustedes decirme si aquí se puede llorar?

Y como los interrogados expresasen extrañeza por la pregunta, agregó el alemán:

—Es que en mi país si un soldado llora le golpean en la cabeza.

Los alemanes siguen la defensiva.

PARIS, 16. Comunicado oficial:

«Durante las jornadas del 14 y del 15 las retaguardias alemanas, alcanzadas, tuvieron que hacernos frente, siendo reforzadas por el grueso de sus tropas.

Los alemanes continúan la batalla de defensiva sobre todo su frente, donde han atrinchado fuertemente algunas posiciones.

Ese frente va desde Noyon al Norte de Verdun, pasando por el Oeste del Argonne.

Durante sus retiradas los alemanes abandonaron numerosos prisioneros y abundante material.»

Otro comunicado.

LONDRES, 16. Comunicado oficial:

«El enemigo sigue ocupando una fuerte posición en el Norte del Aisne.

El combate continúa sobre toda la línea.

El ejército del Kronprinz ha sido nuevamente rechazado.

Se halla actualmente sobre la línea de Varennes a Cousenvoye.

Los aliados ocupan Reims.

Las tropas francesas que están a la derecha de los ingleses han cogido 600 prisioneros y 12 cañones.

Las lluvias han empeorado la superficie de las carreteras, dificultando la retirada de los alemanes.»

Alemania y China.

PEKIN, 16. El encargado de Negocios alemán ha informado a China de que el Gobierno alemán se reserva tratar con China, actual o ulteriormente, según lo juzgue conveniente, la cuestión de la pretendida violación de la neutralidad cometida por China por haber permitido a las tropas japonesas desembarcar.

El Gobierno de Alemania se reserva igualmente el derecho de exigir compensaciones

por los perjuicios que dicha violación le ha causado.

El «home rule».

LONDRES, 16. La Cámara de los Comunes ha votado un bill provisional, referente al «home rule», en todas las disposiciones.

La Cámara de los Lores ha aplazado por 92 votos contra 29, en segunda lectura provisional, el bill del «home rule».

Noticias inglesas

La situación en el Aisne.

LONDRES, 17. La situación general en el Aisne continúa siendo favorable a los aliados.

Los contraataques enemigos han sido rechazados, sufriendo los alemanes pérdidas importantes.

Los aliados han hecho 200 prisioneros al enemigo.

En Austria-Hungría

Es una leva.

ROMA, 17. Dicen de Viena que la «Nueva Prensa Libre» anuncia que muy próximamente será llamada la quinta de 1894, que debía ser llamada el próximo año, así como también todos los exceptuados de las quintas de 1893 y 1894.

Se trata, en una palabra, de una leva.

Noticias rusas

A los pueblos austrohúngaros.

PETROGRADO, 17. El generalísimo ruso ha dirigido una alocución a las poblaciones austrohúngaras, declarando que Rusia no busca otra cosa que restablecer el derecho y la justicia.

En su llamamiento dice el generalísimo que el Gobierno austrohúngaro, durante largos siglos, ha sembrado la discordia entre los pueblos del Imperio para conservar su poder.

Rusia, al contrario, permitirá que cada uno de ellos se desarrolle y prospere, conservando su idioma y su religión.

Termina el jefe de los ejércitos rusos pidiendo a los habitantes de las poblaciones austrohúngaras que acojan a los soldados rusos como amigos fieles.

El Zar concede...

PETROGRADO, 17. El Zar ha concedido el grado de caballero de la Orden de San Jorge, por hechos de guerra, al Rey de Bélgica y al Príncipe heredero de Serbia.

LA ACCION NAVAL

Aviso a los navegantes

En los puertos franceses.

BURDEOS, 16. El «Diario Oficial» publica un importante decreto del ministerio de Marina.

Ordena que los capitanes de buques mercantes, cualquiera que sea su nacionalidad, quedan obligados, al entrar en puertos franceses, a declarar ante las autoridades marítimas correspondientes si llevan a bordo ciudadanos de las naciones actualmente enemigas de Francia, cuántos y cuáles son, y los motivos de ir embarcados en los buques.

Los súbditos alemanes y austriacos serán desembarcados desde luego, según dispone el decreto de 2 de agosto último referente a los extranjeros.

Si pertenecen dichos súbditos alemanes o austriacos a la categoría de movilizados, quedarán detenidos y serán internados en Francia hasta la terminación de la guerra.

Si los desembarcados no caen dentro de las circunstancias que impiden continuar el viaje, serán reembarcados en el momento mismo en que el buque respectivo haya de emprender de nuevo la marcha.

En las colonias.

SYDNEY, 16. La escuadra australiana se ha apoderado de la Nueva Guinea y de la Nueva Pomerania.

Notas de la guerra

Ciudad a saco

Los periódicos polacos Dzien y Gazeta Warsawska dan detalles del saqueo de Czes tochowa. Esta es la ciudad santa de la Polonia, lo que es Notre Dame de París para los franceses, aunque no sean creyentes.

El convento de Czestochowa tiene una imagen milagrosa de la Virgen.

Allí se han acumulado magníficos tesoros artísticos y recuerdos históricos durante siglos y siglos.

A esa ciudad van anualmente más de un millón de fieles, de peregrinos y de turistas.

En la primera quincena de las hostilidades, un regimiento de Caballería prusiana entró en la ciudad durante la noche.

Bajo pretexto de proteger el tesoro de la iglesia, el coronel Zollern, jefe de las tropas alemanas, hizo ocupar el convento.

Por el día, patrullas recorrían las calles de la ciudad, deteniendo y fusilando a las personas denunciadas como sospechosas.

Al anochecer, grupos de soldados se presentaron en casa de los vecinos, exigiendo que les acompañasen las mujeres para preparar habitaciones para los oficiales en el convento.

Los hombres que se opusieron a esa exigencia con respecto a las mujeres, fueron muertos.

Luego, a las mujeres, reunidas en el refectorio del convento, los soldados ofrecían, en burla, vino y alcohol.»

¿Cuánto durará la guerra

El periódico «La Stampa», de Turin, estudia la cuestión de la duración de la guerra europea.

«Examinemos primeramente—dice—si Rusia puede vencer a Alemania y Austria. Esta hipótesis se halla subordinada a la resistencia francoinglesa. Francia, reforzada en la izquierda por el ejército expedicionario británico, desempeña en este momento solemne de su historia el papel exacto de una fortaleza viviente. No tiene otra misión que la de resistir el más largo tiempo posible la espantosa presión teutónica y mantener en lucha con ella, en la medida de sus fuerzas, a los ejércitos imperiales. La derrota definitiva de

los ejércitos franceses, la propia ocupación de París no tienen importancia alguna si se producen cuando Rusia, habiendo acabado su movilización, tenga sus treinta Cuerpos de ejército en marcha sobre Berlín y Viena, mientras Alemania no puede retirar un solo hombre del territorio francés.

La guerra de 1914 no es la guerra de 1870, donde bastó a Prusia únicamente derrotar a Francia y sitiar París. Tomar París no vale de nada a los alemanes si al mismo tiempo los rusos ocupan Berlín.

Francia renacerá de sus ruinas si, al derrumbarse, ha logrado retener al invasor en lucha con ella el tiempo necesario para que la aliada, poderosa y triunfante, invada completamente el territorio alemán.

Si sucede así, si Rusia puede, a través del largo pasillo abierto de su Polonia, invadir la Posnania con el desbordamiento interminable de su ejército, franquear el Orden, apoderarse de Berlín, ir al encuentro del ejército alemán, agotado y diezmado por su victoriosa pero sangrienta campaña en Occidente, y vencerlo antes que pueda reconstituirse, reorganizarse y ponerse en línea de combate; si al mismo tiempo el otro ejército ruso que opera en la parte meridional, aun cuando no gane batallas decisivas, quebranta a las tropas austriacas, sin permitir a éstas que vayan en auxilio de Alemania; en ese caso, se puede decir que la guerra será corta, y que antes del invierno se firmarán los preliminares del más grandioso Tratado de paz que la Historia haya conocido.

Pero si Francia se deja invadir y se deja herir a fondo con tal rapidez, que permita a Alemania sacar del territorio de Francia abastida la mayor parte de sus tropas, de transportarlas, por las diez y seis o veinte líneas férreas paralelas de que dispone, desde el teatro occidental al teatro oriental de operaciones, de concentrarlas, de distribuirlas, de ponerlas en línea de combate antes de que Rusia pueda tomar la ofensiva a fondo; si consigue Alemania contener el avance eslavo, en ese caso es casi seguro que la guerra europea continuará indefinidamente, se hará crónica, sin que sea posible adivinar cuándo se le ponga término.

Porque Rusia es una nación a la cual no se puede herir de muerte. El espacio la protege mejor que las fortificaciones más perfectamente organizadas. Napoleón intentó ese empeño coloso y fué aplastado. A comienzos del invierno los rusos podrán retirarse a sus regiones occidentales, y el más grande estratega moscovita, «el general Eno», como lo llaman los soldados rusos, se encargará de defenderlos. Y en la primavera, reorganizados, aparecerán nuevamente en el Báltico, en la Posnania, en Galitzia, y reanudarán la guerra en el punto que la hayan interrumpido.

Y no se crea que mientras tanto Europa podrá recobrar un aspecto de paz provisional y que Alemania, orgullosa de sus victorias, podrá cicatrizar sus heridas y restablecer la actividad de su tráfico a través del mundo.

El otro coloso que se halla frente a ella, acorazado por otro elemento infinito, el mar, la tendrá recluida dentro de sus fronteras, prisionera en medio de su actual inmovilidad económica.

Inglaterra, invisible, hará más daño a Alemania que cualquier otro enemigo. Ella le cerrará las rutas de los mares; ella mantendrá contra Alemania el estado de guerra. Ella prolongará en Alemania, sin que haya remedio, todos los sufrimientos de la guerra, que caen sobre la parte no beligerante de la población, parte la más numerosa e incomparablemente.

Y, en la primavera, cuando Rusia reanude la campaña, Inglaterra le entregará una Alemania completamente agotada.

No son, pues, días felices los que se preparan para la Europa entera, ya se trate de vencedores, de neutrales o de vencidos. Si la guerra dura más de lo que «esta de año y se prolonga en 1915.»

«La destrucción de Lovaina ha producido, naturalmente, una impresión profunda sobre el vecindario de Bruselas, que va conociendo los detalles de esta tragedia por algún que otro refugiado que pudo ganar a pie la capital.

Estos refugiados dicen que entre las personalidades fusiladas en Lovaina por los alemanes figuran dos padres jesuitas, profesores de la Universidad católica, que fueron ejecutados únicamente porque se encontraron en su poder periódicos, en los cuales se relataban las atrocidades cometidas en Bélgica por los alemanes.

Otros treinta sacerdotes católicos fueron llevados de Lovaina a Bruselas, atados, en carretas, y al cabo recobraron la libertad gracias a la intervención de un súbdito neerlandés.»

El dominio del mar

Sir Edward Grey ha dirigido a los representantes de Inglaterra en el Extranjero el siguiente despacho, de que antecipo una síntesis la Embajada británica en España:

«Al terminar el mes primero de campaña, el dominio del mar continúa intacto, en manos de la Gran Bretaña y de sus aliados. El grueso de las flotas alemana y austriaca sigue refugiado en los puertos, resguardado por las mismas y defendido por las baterías terrestres.

Cuatro cruceros, un crucero auxiliar, dos cazatorpederos y un submarino alemanes, así como también un crucero austriaco, han sido echados a pique. Un dreadnought y un crucero alemanes han huido sin combate y se han refugiado en los Dardanelos.

Las pérdidas de la Armada inglesa se reducen a un crucero ligero.

Gracias a esta supremacía marítima han podido atravesar el mar más de 300.000 soldados procedentes de diversas partes del mundo, sin que haya habido una sola baja. El Cuerpo expedicionario inglés ha sido transportado a Francia, y contingentes coloniales se han enviado a que ataquen las colonias en África y en el Pacífico. Por último, bajo la

protección combinada de la escuadra anglo-francesa, se han transportado fuerzas de esta última nacionalidad de Argelia a la metrópoli. Merced a la flota británica no sufren el más leve menoscabo los recursos del Reino Unido, y gracias también a esa escuadra los ejércitos de Europa serán reforzados sin interrupción por los de Australia, Canadá, India y África.

La Marina mercante alemana ha desaparecido de los mares, que, en cambio, se hallan abiertos al comercio británico.

En mares lejanos, en el de China, en el Pacífico, en el Atlántico, los buques alemanes han evitado todo encuentro con los cruceros ingleses, y han preferido reservar sus ataques para las naves indefensas.

Aunque varios cruceros alemanes navegan todavía, sus operaciones han revestido escasa importancia, y han tenido que alejarse de aquellos sitios en que su acción hubiera podido perjudicar seriamente al comercio inglés.

Poderosa, como lo es actualmente la Marina británica, aún verá acrecentado su poderío en el transcurso de los doce próximos meses con 10 acorazados de primera clase, 12 cruceros y 20 cazatorpederos, lo que aumentará de un modo notable, y en lo que se refiere a unidades de primer orden, la superioridad naval de Inglaterra sobre Alemania, que en igual período podrá reforzar su flota como máximo en un tercio de las anteriores cifras.»

Comentarios

He aquí cómo la Prensa alemana comenta la destrucción de Lovaina:

«La Deutsche Tageszeitung:

«Nosotros esperamos vivamente que Lovaina no sea hoy más que un montón de ruinas. Si nosotros fuésemos obligados a ahogar en olas de sangre y a sepultar bajo escombros el furor sangriento de los belgas, no solamente tendríamos conciencia de satisfacer las exigencias de nuestra propia seguridad, sino también de realizar una obra de civilización y de humanidad. Esa mancha bochornosa que deshonra a Europa debe ser borrada por el hierro y por el fuego.»

«La Kreuzzeitung:

«Se trata de un acontecimiento de una resonancia considerable, no sólo porque el castigo ha alcanzado a una ciudad tan importante, sino porque a consecuencia de ese acto han sido destruidos tesoros que jamás serán reemplazados.

Lovaina era rica en antiguas obras de arte, únicas en el mundo y perdidas hoy. Por esto debe ser mucho mayor la satisfacción de nuestras tropas después de tal acontecimiento.

Nuestros soldados no se han dejado detener por el sentimentalismo, y han mostrado de una vez para siempre que se engaña quien crea que puede cometer impunemente actos salvajes por la circunstancia casual de vivir en una ciudad célebre por su pasado histórico y su civilización.»

Las tropas indias

El ejército de la India, parte del cual va a operar en Francia, se compone de 230.000 indígenas, bajo la vigilancia de 73.000 ingleses. Está dividido en tres Cuerpos: el de Bengala, el de Madrás y el de Bombay. Los regimientos se organizan por reclutas mixtas, esto es, con indígenas de diferentes tribus, castas y religiones. Cada compañía está compuesta por soldados de una sola raza.

Algunas de las razas representadas en esas tropas son capaces de probar en la lucha grandes cualidades de intrepidez y de entusiasmo. Muchos de los soldados del ejército de la India conservan sus uniformes peculiares, usando, sin embargo, las armas de los ingleses. Los indios se complacen en desfilar al son de la marcha inglesa «Bey Ting» (combatiémos bien). La Caballería india es tan tenaz como resistente. Los soldados montan caballos secos y nerviosos, cuyas largas colas se enlazan fuertemente. El uniforme de las tropas de Caballería es una túnica amarilla y turbante o gorro de piel de carnero.

Me sorprendió la especie de murmurio que se elevaba por todas partes. Era como el ruido del mar. Después, la aglomeración de gentes delante de la Prefectura y la palabra "emovillización general", repetida mil veces, nos explicó todo.

A tí te habrá conmovido, como a mí, el desfile de hombres, mujeres y niños dirigiéndose hacia la Prefectura, donde agentes de Policía, o funcionarios, leen las listas de reservistas.

La resignación impresionante con que los hombres del pueblo decían: «Si. ¡Ha llegado la hora, y es necesario partir!», me conmovió. Era, pues, esa misma multitud la que el mismo día me había asqueado por su actitud con el enemigo? Todos salieron, durante la noche, por la carretera de Armentières, puesto que se dirigían a Dunquerque. ¡Había que verlo! El pañuelo anudado por las cuatro puntas, llevando dentro una camisa de muda, unos calcetines, pan y salchichón. La mujer desfilaba algún dinero (no mucho) en la mano del marido. El besaba a los hijos, y en marcha.

N... vino a vernos para decirnos que él también partía. Nos volvimos a casa para darle provisiones de todas clases. Abrazó alegremente a su mujer y a mí, diciéndonos que regresaría al día siguiente, puesto que servía en las tropas auxiliares; montó en la bicicleta de uno de sus hermanos, y se marchó a su vez.

Un momento me vino al espíritu la idea de que los alemanes pudieran dar alcance a esos 15.000 hombres desparramados por los caminos de Flandes; pero hallábase tan triste, tan extenuada por la fatiga y la emoción, que me dormí profundamente.

Creo que fué esa misma noche, ó al día siguiente, cuando el teniente von Offel se dio cuenta de que el prefecto había faltado a su deber al poner en vigor una orden de movilización estando ya la ciudad bajo la dominación alemana. Marchóse a la Prefectura, con soldados, y en compañía del profesor de alemán de la Facultad de Letras de Lila, que le servía de intérprete. Allí censuró con vehemencia la conducta del prefecto, le amenazó, hasta lo hizo amordazar, según dicen, y luego, encarándose con el profesor de alemán, personalidad de las más distinguidas y honorables, le puso la mano en el hombro, diciéndole:

—Usted queda preso.

El profesor, un poco sorprendido (porque desde la antevíspera mantenía relaciones con el teniente, a quien guiaba por todas partes), le contestó que el prefecto era una autoridad, y que él mismo nada había hecho que mereciera el encierro. Tan bien habló, que el oficial, impresionado, le propuso ir a tomar una copa, y abandonó al prefecto, que estaba sentado en un sofá, donde lo había mantenido en respeto, gracias a los soldados con armas.

Así terminó esta escena de intimidación. Ninguno de los movilizados de Lila fué molestado. (No ocurrió lo mismo en Douai, donde los alemanes hicieron 400 prisioneros.)

El jueves y el viernes pasaron tristemente, pero el sábado por la mañana mi nuerca me llamó para indicarme un gran movimiento del lado de la Prefectura. ¡Eran nuestros alemanes, que se marchaban! No respiráramos; no podíamos creer en tanta dicha; pero vimos a los oficiales en automóvil y a los soldados a pie, que desfilaban bajo nuestro balcón. No era la derrota; pero ellos mostrábase, bien a las claras, menos orgullosos que al llegar. Hubo un poco de confusión en la plaza de la República; los alemanes vacilaban respecto al camino que debían tomar. Los oficiales bajaron del automóvil para dar órdenes, y unos 15.000 soldados desfilaron por la puerta de Arras.

Después supe que los húsares de la muerte se habían marchado la víspera por la noche.

Sentíamos deseos de cantar. ¿Qué había ocurrido? ¿Por qué aquella partida inesperada y precipitada a las diez de la mañana? (¿a esa hora debían hacerse cargo de los heridos franceses del hospital militar). ¿Por qué se marcharon con tanta rapidez que dejaron olvidados los automóviles y trajes en la Alcaidía? Misterio... E Inglaterra también, según dicen. Los ingleses les habían hecho observar que no tenían derecho a ocupar una ciudad abierta con tan pocos hombres, que necesitaban por lo menos un Cuerpo de ejército, y que si no se marchaban voluntariamente irían ellos a echarlos.

¿Es cierto? ¿yo no lo sé. Pero es verdad que al día siguiente, domingo, llegaron a las ocho de la mañana ametralladoras conducidas por marineros de la Gran Bretaña y artilleros franceses. Ovación, flores, vivas... y salida de nuestros aliados con rumbo desconocido. Eran pocos.

Lo que me ha llamado la atención en la organización alemana es la cantidad extraordinaria de automóviles y el empleo inteligente que de ellos hacen. El día de la llegada, las tropas llegaban tan frescas (¿de Lens? ¿de Arras?). que evidentemente debieron hacer una parte del camino en auto, y el día de la primera marcha vieron hasta doce ó quince soldados en automóvil.

La repercusión en Cuba

Reproducimos los siguientes párrafos de una crónica de J. N. Aramburo en La Vanguardia, de Barcelona:

«El problema, verdaderamente serio, que preocupa ahora a nuestro Gobierno, es el del déficit en la recaudación aduanera, fuente casi única de ingresos para el Estado. Con esa recaudación se cubren todos los compromisos: sueldos de empleados, instrucción pública, representación diplomática, obras nacionales, todo, y cuando ella disminuye, los servicios quedan desatendidos.

Ya se discute si un descuento en los sueldos será conveniente. Yo creo que nada se resolverá con esa medida, injusta además, porque si la vida ha encarecido, y el empleado se verá negro para subsistir con sus ingresos actuales, amoniarlos como si él mereciera castigo por la guerra europea, sería una iniquidad.

Lo peor es que hacemos presupuestos de gastos crecidos, afectando problemáticos aumentos, y cuando la recaudación baja, vie-

nen estos desequilibrados. Paralizada la importación de mercancías europeas, aunque las de los Estados Unidos vengan en mayor cantidad, sobre que ese país no produce ciertos artículos que vienen de allende el Océano, por el tratado de reciprocidad muchos entran libres de derechos y otros beneficiados en un 20 por 100, y en ambos casos disminuyen los derechos aduaneros.

Sólo en el mes de julio, primero del ejercicio económico, el déficit resulta de más de medio millón de duros. Con que durara un año la guerra, tendríamos siete millones menos de entradas. ¿A quién castigar? ¿A la empleomanía, a las obras públicas, a la educación popular? El caso es serio. Demorar sueldos y no pagar a contratistas y proveedores, sería tanto como matar el poco crédito que nos queda. Y además complicar el problema de la miseria.

Como otras veces he dicho a ustedes, gran parte tiene en estos desastres el Poder ejecutivo, cuyas secretarías crean y sostienen sin-securas y botellas perfectamente innecesarias, elevando atrozmente los gastos improductivos. Pero la mayor responsabilidad es del Congreso, que sobre las atenciones precisas echa la carga de concesiones, pensiones, viajes de recreo de personajes y construcción de obras que no se acaban, vorágines de orden electoral, que engullen millones para que cada legislador tenga contentos a sus agentes y amigos provincianos.

Hace algunos años que estamos dilapidando el dinero de Cuba de manera escandalosa. Con lo que hemos gastado en carreteras desde la revuelta de agosto, podríamos tener unidas por ellas a todas las poblaciones de la isla.

Con menos dinero los norteamericanos han enlazado a las sesenta villas y aldeas de Puerto Rico. La carretera de la Habana a Bahía Honda y la de Guanajay a Guane cuestan al país más de dos millones de duros. Y en cuanto llueve, el tráfico se hace penoso. Se empieza a construir un tramo entre dos poblaciones, después de haber gastado un capital en los estudios; se abandona el trabajo por falta de crédito; al poco tiempo las aguas han arrastrado los terraplenes y arrancado los puentes; nuevo crédito y nueva paralización, y así se van millones, en vez de conceder lo necesario para una obra y terminarla, y honradamente recibirla, y conservarla. Lo corriente es empezar en muchas partes y no acabar en ninguna, porque todos los correligionarios de provincias quieren ser contratistas y capataces.

Unase a esto el parasitismo que vive del Estado, la inútil representación diplomática en países donde no reside un solo cubano, y los gastos de viaje y dietas de personajes que van a estudiar no sé qué en Congresos y Académias, de que luego no nos dicen una palabra, y se comprenderá por qué, a la primera baja de los ingresos aduaneros, la alarma y el desastre financiero se apoderan del Gobierno y de los acreedores.

Y no es lo peor que esto haya sucedido; lo grave es que la lección no será aprovechada; en cuanto se normalice la situación, volveremos a los gastos inútiles, los fraudes y los derroches.

No es el ahorro característica de nuestros Gobiernos; verdad que el cubano ha sido siempre rumboso y poco previsior. Sus Gobiernos responden a la idiosincrasia nacional.

En la Habana, los veinticinco mil duros que cedió el Ayuntamiento para auxilio de los obreros sin trabajo, se invirtieron en viveres y se repartieron éstos entre trabajadores de las fábricas de tabaco paralizadas.

Una gota de agua en el Océano. Al otro día de recogidas las mercancías, de guisadas y comidas, la situación de los obreros quedó igual que estaba. Esta forma de auxilios, aunque responda a una buena intención, es ineficaz siempre.

Y aquí de la imprevisión de nuestros gobernantes, en lo que a la producción tabacquera se refiere. Nuestras fábricas no deberían parar porque Alemania tenga guerra en Europa si hubiéramos abierto otros mercados para nuestro tabaco. El de España estaría a nuestra disposición, si de buena fe hubiéramos realizado el *modus vivendi*, cediendo ambas partes contratantes en beneficio de ambos pueblos. Alemania inunda de tabaco a las Repúblicas latinas de América, con algunas de las cuales no tenemos relaciones comerciales. Colombia y Venezuela, por ejemplo; la América Central, por ejemplo, a los pasos de Vuelta Abajo, importan de Alemania tabacos y cigarrillos, porque con esos países mantienen activo comercio, y jamás van a ellos buques mercantes de Cuba. Por estos caminos debe agitarse la iniciativa de los estadistas, en defensa de los intereses públicos.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

17 de septiembre de 1870.

«Por las noticias últimas se sabe que los prusianos han avanzado: por el Norte, desde Compiegne hasta Chantilly; por el valle del Marne, desde Meaux hasta Creil y Neully, y por el del Sena, desde Melun hasta Corbeille.

En adelante tropezarán con más dificultades para avanzar, porque los puentes sobre el Marne y el Sena están cortados, y la guarnición de París puede comenzar su defensa intentando estorbar la instalación de los sitiadores.

Hasta últimos de mes no debe esperarse que empiece de un modo serio el ataque de los fuertes.»

«Hoy se ha recibido en Madrid el siguiente despacho oficial prusiano:

«BERLIN, 16 (11,15 mañana). Al representante de la Confederación de Alemania del Norte en Madrid.

«Cuartel general de Meaux, 15. El enemigo ha destruido inútilmente todas las obras de fábrica en los caminos y ferrocarriles que conducen a París.

«Esta destrucción no ha retardado ni siquiera una hora la marcha de nuestras tropas.»

«Esta tarde se han recibido los siguientes despachos telegráficos:

«PARIS, 16 (10,40 noche). El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«El ministro del Interior me comunica lo siguiente:

«Por dos telegramas del director de la estación de Orleans al director general de Telégrafos, en la tarde del 16, se sabe que las comunicaciones telegráficas han sido interrumpidas entre Ablon, sobre el Sena, y Juvisy; de este lado el enemigo ha atravesado el Sena, queriendo establecer una batería prusiana.

«Se baten en Athis, y las tropas tienen orden de detener los trenes que van a París.

«Esta noticia ha sido recibida de la estación de Bretigny.

«El enemigo está en Pierre Laye.»

«BERLIN, 15 (4 las 8,35 de la noche). Recibido el 17, a las 3,38 de la madrugada. Oficial. Molsheim, 15. La tercera paralela quedó terminada durante los días 13 y 14; hoy se ha terminado el coronamiento del glacis ante el fuerte número 53.

La batería de brecha jugó con gran éxito. El día 15 fué proclamada la República en Estrasburgo.

Un destacamento del general Keller dispersó a 200 francotiradores cerca de Biesche, Sian y Colmar.»

En provincias

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Consulado de Alemania se trabaja febrilmente con motivo de la movilización de la «Lans-turma», estando ocupados muchos empleados en este trabajo.

Las únicas noticias que nos han facilitado son desmintiendo las que han circulado procedentes de Francia é Inglaterra.

Según las referencias del Consulado, el ejército ruso del Viena no ha existido jamás; los rusos han retirado muchas tropas de otras regiones para poder luchar con alguna ventaja en las orillas del Vístula; las provincias rusas del mar Báltico están desprovistas de tropas; en ningún sitio del campo de batalla del Este de Francia, ni franceses ni ingleses han obtenido la victoria; todas las noticias de éxitos propagadas por las Agencias inglesas y francesas son falsas; que no ha ocurrido ningún acontecimiento decisivo, y que la lucha continúa en todo el frente de los ejércitos.

Llegada de Lerroux.

Ha pasado inadvertida la llegada de Lerroux.

Apenas descendió del auto en su domicilio, se recogió, pues se hallaba fatigado del viaje.

Hoy algunos periodistas intentaron conversar con el jefe de los radicales, pero no lo consiguieron.

La repatriación.

La quinta lista de recaudación de fondos con destino a los repatriados asciende a 6.500 pesetas.

Obreros sin trabajo.

Aumenta el número de obreros que acuden a las autoridades en demanda de trabajo.

A pesar de ser muchos los que han marchado a sus casas y se les ha costeado el pasaje, quedan bastantes que estaban ocupados en obras particulares, como La Canadiense, que han paralizado los trabajos.

Esta tarde, a primera hora, había doscientos obreros en la puerta del Gobierno civil, en demanda de socorro, pues no tienen alojamiento.

Muchos proceden de Lérida.

En Cádiz

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El día 18 llegará a este puerto el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», procedente de la Argentina y Brasil.

Trae dos mil repatriados españoles.

El «Alicante».

El vapor «Alicante», llegado de Manila, encontró dos barcos de guerra ingleses: uno en Colombo y otro en el Estrecho de Gibraltar.

Le preguntaron si llevaba a bordo alemanes.

El capitán contestó que no, y continuó la marcha.

En Málaga

Llegada de un buque alemán.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Durante la pasada noche entró en este puerto, burlando la vigilancia de los navios ingleses en el Estrecho, un buque alemán, cuyo capitán desembarcó esta mañana, visitando al administrador de Correos y manifestándole que llevaba 19 sacas de correspondencia y 19 paquetes postales.

El capitán pidió se facilitara por la Administración de Correos malagueña la remisión de dichas sacas a su destino.

El administrador ha consultado a la Dirección general de Madrid.

En Alicante

Llegada de repatriados.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Procedente de Argel ha llegado el vapor *Siges*, con 150 repatriados.

Se les facilitó comestibles y pasajes para sus respectivos pueblos.

La crisis obrera.

Una nutrida Comisión de Oribuela, presidida por el obispo, se dispone marchar a Madrid para gestionar la concesión de obras públicas para aliviar la crisis obrera.

En Bilbao

El dinero del Banco de Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El Juzgado se presentó nuevamente en las oficinas de los Ferrocarriles Vascongados para reclamar los 140 millones en valores, propiedad del Banco

de Bilbao, que estaban detenidos en aquellas oficinas.

Como en el día anterior, no había nadie en las oficinas y el Juzgado ordenó se descerrojase la cerradura.

Una vez abiertas las puertas, fueron trasladados en carros al Banco de Vizcaya para proceder a su inventario.

Enorme gentío presentó el paso de los carros cargados de millones.

En Ferrol

Noticias de los semáforos.

FERROL. (Miércoles, noche.) Dicen de los semáforos, que avistaron una escuadra inglesa a gran distancia.

Uno de los buques se destacó del resto y se dirigió a sitio próximo a la entrada a Ferrol.

Varió luego su rumbo al Oeste para unirse a los demás buques y dar cuenta de sus observaciones.

En Sevilla

Viaje suspendido.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Comisión de exportadores que pensaba salir en el expreso de la noche para Madrid a gestionar asuntos relacionados con su tráfico, ha suspendido su viaje.

La suspensión se debe, entre otras causas, a hallarse ausente de Madrid el ex ministro Sr. Domínguez Pascual.

El presidente de la Cámara de Comercio convocará a una nueva reunión.

Consecuencias de un abordaje

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El vapor *Cabo Corona*, abordado por el *Cabo Menor*, tiene destruidos la banda de babor, el pasamanos y la chimenea, habiéndose anegado de agua las bodegas.

El *Cabo Menor* tiene destrozada la proa. Los desperfectos se evalúan en unas ochenta mil pesetas.

En San Sebastián

Obras provinciales.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.)

La Diputación ha tomado el acuerdo de empezar en seguida las obras de desviación de la carretera de Rentería, con objeto de conjurar la crisis del trabajo.

El presupuesto es de 209.000 pesetas, que será costeado entre la Diputación, el Ayuntamiento de Rentería y la Compañía de tranvías.

Se dará ocupación a los obreros parados del puerto de Pasages, de las minas de Alditurri y de la fábrica de yute.

Comunicado oficial de Bélgica.

El Consulado belga ha remitido a los periódicos un extenso informe de la Comisión de investigación, relatando las crueldades atribuidas al ejército alemán al cruzar Bélgica.

El nuncio.

Hasta que se celebre la boda del Infante D. Fernando permanecerá aquí el nuncio de Su Santidad.

Donativos reales.

En Palacio se han distribuido los acostumbrados donativos de final de la jornada.

Se entregaron al alcalde 5.000 pesetas para distribuir entre los pobres de la población.

Los repatriados.

Procedentes de Irún han llegado 47 repatriados y marcharon 42.

Todos fueron socorridos en la forma acostumbrada.

En Huelva

Vapor inglés, apresado.

HUELVA. (Jueves, madrugada.) El cañonero *Delfin* sorprendió en aguas de Ayamonte al vapor inglés *Peninsular*, al que transportaban desde una barcaza portuguesa conservas y otras mercancías procedentes de Portugal.

El comandante del *Delfin* intimó al *Peninsular* para que realizara la operación dentro de aguas portuguesas; pero el capitán del *Peninsular* se negó a ello, como a presentar la documentación.

Quedaron apresados el *Peninsular* y la barcaza, conduciéndolos a Huelva.

En Madrid

Para los repatriados

Además de las autoridades, Ayuntamientos y Centros que han entregado sumas en el Gobierno civil de Madrid para la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina en favor de los repatriados, han contribuido hasta ahora con sus donativos los particulares siguientes:

D. Francisco Mantero y Velarde, 500 pesetas; señor conde de Cerragería, 500; doña Dolores Latorre, 5; D. Ramón Verdú, 5; doña Juana de Yepes, 50; señor marqués de la Romana, 250; D. Martín Loygorri, 25; familia de Arugas, 5; D. Francisco Lastres y Juiz, 50; D. J. S. H., 10; D. Francisco de Paula Arrillaga, 10; personal del Gobierno civil, 42,60; D. Isaac Rodríguez Avial, 15; D. Adolfo Sánchez, 0,50; D. Alvaro López Núñez, 5; D. Pedro Avila, 10; doña A. N., 5; D. Rafael López Mora, 5; D. Miguel Minguez, 2; D. Rufino Bravo, 2; D. Francisco Recur, 500; D. Eugenio Insausti, 500; don Manuel Fernández, 2.

SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria han contribuido con 10.000 pesetas; S. M. la Reina Doña María Cristina, con 8.000; y S. A. R. la Infanta doña Isabel, con 2.000.

Esta suscripción sigue abierta en la Secretaría del Gobierno civil, calle Mayor, 83, en donde se reciben los donativos en metálico, de cualquier cantidad, de diez á dos y de cuatro á siete de la tarde.

Dirección general de Obras públicas

Caminos vecinales.

Se aprueban presupuestos para estudios de caminos en la provincia de Santander por 16.362,20 pesetas; en la de Albacete, por 25.977,30; en la de Teruel, por 7.242,90, y en la de Almería, por 17.093,69.

Se aprueba el proyecto del camino vecinal de Villar del Saz á Pozondón (Teruel), y se concede al Ayuntamiento de Villar del Saz la subvención de 21.770,15 pesetas; la de 54.704 al Ayuntamiento de Ródenas, y 25.848,22 al de Pozondón.

Idem id. id. del de Santa Cruz de la Sierra á Ibañerando (Cáceres), con subvención de 7.006,15 pesetas al Ayuntamiento de Santa Cruz.

Idem id. id. id. del de Alcaucín á la carretera de Loja á Torre del Mar (Málaga), con subvención de 84.517,59 pesetas al Ayuntamiento de Alcaucín.

Idem id. id. id. del de Triacastela al Alto de Albelá (Lugo), concediéndose al Ayuntamiento de Triacastela la subvención de pesetas 93.674,35.

Idem id. id. id. del de Alcaucín á Peñas de San Pedro (Albacete).

Se aprueban presupuestos de conservación de caminos en la provincia de Albacete por 12.111 pesetas.

Las comunicaciones y la guerra

Correo del Extranjero.

En la estafeta de Cambio de Madrid se han recibido los siguientes despachos de correspondencia extranjera:

De Francia: París, Burdeos (estación), Bayona y Les.

De Inglaterra: Londres y Gibraltar.

De Portugal: Lisboa y Leste.

De Italia: Torino (estación).

De América: Nueva York, Habana, Santiago de Chile, Corinto, Lima, Callao, Payta, Arequipa.

También se han recibido 40 despachos de Colonia-Verriers (Alemania) con correspondencia para Madrid y para la oficina ambulante Irún-Madrid.

Correo para América.

Además de la que saldrá de La Coruña el día 20 en vapor de la Compañía Transatlántica, se expedirá correspondencia para Cuba y Méjico, por vapor francés, que zarpará de Co-ruña el día 23.

España é Italia.

El día 11 llegó á Barcelona la primera expedición de paquetes postales procedentes de Italia.

Se recibieron por esta expedición 238 paquetes sueltos y 131 cestas precintadas conteniendo también esta clase de correspondencia.

Estos paquetes vienen consignados á España y su tránsito.

Comunicaciones radiotelegráficas

La República de Colombia ha establecido comunicación radiotelegráfica con todas sus colonias.

La tasa para todas ellas por cualquier salida de España y cables transatlánticos del Norte es de cuatro francos sesenta céntimos por palabra. Sin indicación especial alguna y con las restricciones generales.

La industria azucarera

y el mercado inglés

Casi á raiz de estallar la gerra, la Prensa inglesa, discutiendo la cuestión de la alimentación del país, dijo que probablemente habría carestía de azúcar con motivo de la clausura del mercado alemán, porque del azúcar importado, que ascendía en el año 1911 á 665 millones de pesetas, la tercera parte venía de Alemania.

Ahora, poco á poco, salen á luz las medidas adoptadas por el Gobierno británico para contrarrestar en lo posible una subida exagerada en los precios de artículos de primera necesidad. Una carta publicada en *The Times* del 5 del corriente mes, empieza con las siguientes palabras:

«El telegrama respecto de la compra por el Gobierno de 100.000 toneladas de azúcares de Mauricio, aunque es un negocio importante, no es más que una pequeña parte de las operaciones de nuestro Gobierno para impedir que los artículos de alimentación lleguen á ser caros.»

Y sigue diciendo que se trata también de una compra de 500.000 toneladas de azúcar de Rusia, país que siempre tiene un gran sobrante de azúcares refinados, y que la ruta está libre para despacharlas de Arkangel.

Añade el firmante de la carta que el precio algo crecido del azúcar en Inglaterra no corresponde á un déficit de azúcares crudos, sino á que las refinerías inglesas no pueden despachar en el acto los pedidos adicionales debidos á la cesación en la importación de azúcares refinados del continente.

No pretendo tener informes respecto de la industria azucarera de España más que los que están á disposición de cualquiera que lea los periódicos; pero por lo que puedo deducir de éstos, la norma de los fabricantes españoles es procurar una ganancia grande sobre una relativamente pequeña producción. Si se quiere desarrollar una industria, éste es, por supuesto, un proceder en contradicción con todo precepto económico. Mucho más se gana vendiendo cantidades grandes con un beneficio relativamente modesto, que no vendiendo cantidades pequeñas con un provecho crecido. Claro es que si se venden 1.000 toneladas con un provecho de 10 pesetas la tonelada, se ganan 10.000 pesetas, mientras que 5.000 toneladas vendidas con un beneficio de 3 pesetas, produce una ganancia de 15.000 pesetas para el fabricante, y esto aparte de las ventajas para el país de una industria bien desarrollada.

Esto es una proposición tan rudimentaria, que sería ocioso argüirla si no fuera que España, que por sus condiciones es capaz de producir cantidades grandísimas de azúcar, no entra para nada en esta materia en los mercados extranjeros. El precio actual del azúcar en España es un precio artificial, que no corresponde á las condiciones necesarias de la industria. Prueba de esto es que el azúcar refinado cuesta bastante más aquí que en Inglaterra, y esto á pesar de las circunstancias transitorias, ya referidas, en aquel país, y de que la producción en la misma Inglaterra es ínfima.

El presente momento, pues, es una ocasión para los fabricantes españoles, no solamente para disponer de los sobrantes de azúcar re-

finado que se han acumulado en los últimos años, y así dar solución a la crisis obrera en Granada y Málaga, sino también para meter pie firme en el mercado azucarero de Inglaterra, país que consume cantidades enormes y que se aumentan de año en año.

Pero para conseguir esto es preciso tomar medidas inmediatas y energías, apelando, si fuere menester, a la acción diplomática; de otro modo, Inglaterra hará Convenios con otros países para proveer a sus necesidades, y España quedará a la luna de Valencia.

B. W.

Disposición plausible

Dada la importancia grande que para el aumento de la producción nacional y conjurar la crisis obrera tiene la real orden que publicó ayer la Gaceta sobre adopción de medidas y concesión de auxilios por el Gobierno a los agricultores, de esperar es que todas las clases productoras, entidades agrícolas, autoridades y dependencias técnicas del Estado, secundarán el celo é iniciativas que la opinión pública reconoce y aplaude en el actual ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

Conferencias del Sr. Dato

Después del Consejo de ministros, el señor Dato celebró extensa conferencia con el ministro de Estado.

En la conferencia fué tema principal la cuestión europea, cambiando impresiones sobre las noticias recibidas acerca del curso de la misma.

También se ocuparon de la misión confiada a España por algunas de las naciones beligerantes para la protección de los súbditos de las mismas.

El Sr. Dato se muestra muy satisfecho de la gestión del ministro de Estado, que con incansable actividad y tacto está llevando todas las cuestiones internacionales.

El Presidente del Consejo tuvo anoche otra conferencia con el ministro de la Guerra, motivando aquella las cuestiones de Marruecos.

El Sr. Dato, cuyas dotes de gobernante está acrecentándose en la ocasión presente, no descuida el problema del otro lado del Estrecho.

Días pasados señaló el jefe del Gobierno la agitación que entre los moros habían producido las noticias de la guerra y la contestación que ha tenido aquella no se ha hecho esperar muchos días.

Las recientes operaciones han asegurado las comunicaciones, a la vez que han servido de escarmiento a los que no quieren comprender las ventajas de ser amigos de España.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo, presidido por S. M.

El Sr. Dato hizo un discurso resumen de los asuntos más salientes de política exterior é interior.

Informó a S. M. del aspecto general que ofrece la conflagración europea, así en el orden de las operaciones militares como por la relación que tiene con el conflicto económico planteado en todos los países.

«Habló» dijo el Sr. Dato—de las medidas que sigue adoptando el Gabinete, especialmente el ministro de Hacienda, para dar facilidades a la industria, al comercio y a los Bancos locales.»

Hizo resaltar el concurso del Banco de España, el cual ha dado las mayores facilidades posibles para ayudar a resolver dicho problema, muy singularmente en Barcelona, por las necesidades que allí se sentían, que, de no haber sido atendidas, hubiesen motivado la paralización de trabajo en algunas industrias.

Estas industrias se encontraban ante la necesidad de hacer compras al contado en el Extranjero, pues no de otra forma se admiten, y la dificultad de cobrar en aquellos países beligerantes y en otros que no lo son, pero que tienen establecida la ley de moratorias.

«También he hablado—añadió el Sr. Dato—de las subsistencias y de la mejora que se observa en el mercado nacional, que con gran serenidad y gran patriotismo ha hecho un esfuerzo, que resulta mayor cuando de lejos se le contempla; viene acomodándose a las necesidades actuales, y facilitando la labor del Gobierno, que no puede ser sino de auxilio y ayuda, dejando a la iniciativa individual y privada el principal esfuerzo.»

He hablado de los telegramas de Marruecos, del resultado y de las ventajas que hemos obtenido con las últimas operaciones, y de la mayor quietud que se observa en las kabílas que nos son más hostiles.

S. M. ha firmado algunos decretos, entre ellos uno nombrando capitán general de la sexta región al general Alfau.

Los cardenales de Toledo, Santiago y Sevilla, han cumplimentado esta mañana al Rey.

Como en el Consejo de ayer no pudieron despacharse expedientes de Hacienda y otros ministerios, por haberse dedicado todo él a oír las impresiones del ministro de Estado, mañana volveremos a celebrar otro Consejo a las tres de la tarde en Gobernación.

Mañana despacharé a las diez con S. M., y después lo harán los ministros de Fomento é Instrucción pública.»

El Sr. Dato pasó a la firma de S. M. un decreto declarando libertos a 19 penados del central de Santoña, procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta, que gozaban de libre circulación en aquella plaza.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Bordecoores.—Ayuntamiento de Viana.—Ayuntamiento de Bayubas de Arriba.—Ayuntamiento de Fuentespina.—Ayuntamiento de Montegudo.—Ayuntamiento de Nariña.—Ayuntamiento de La Llana.

Junta administrativa de Escobosa de Rioseco. Ayuntamiento de Arenas de San Pedro. Ayuntamiento de Zalamea de la Serena. Sociedades Esteban Alberdi y Compañía, é hijo de Esteban Alberdi y todo el personal obrero, Azcoitia.—Sociedad Epelde, Larrabiaga y Compañía y todo el personal obrero, Azcoitia.—Ayuntamiento de Cantalejo, por unanimidad.—D. José Marcos y Ebrero, industrial, Madrid.—Ayuntamiento de Arenys de Munt, por unanimidad.—Gremio de pescadores de Andraitx.—Centro nacionalista-republicano de Gerona.—Comunidad de regantes de Santafé.—Casino Ciudad de Santafé. Ayuntamiento de Pola de Siero.—Ayuntamiento de Siruela.—Ayuntamiento de Portugalete.—D. José Sabio Martín, Granada. Ayuntamiento de Fuenlabrada (Badajoz). Ayuntamiento y vecindario de Vitigudino. Sindicato católico de obreros de Almagro. Sociedad Obrera Fraternal, de Cuenca. Ayuntamiento de Laracha.—Ayuntamiento de Mondragón.—Centro independiente de Arbeca (Lérida).—D. Agustín G. de Amesa, bibliotecario de la Real Academia de Jurisprudencia, Zumaya.

D. Diácono López, D. Segundo López, don Gregorio Maestu, D. Tomás Asensio, D. Natalio Dallo, D. Manuel Sabar, Ancin (Navarra).—D. Gregorio Casado.—Ayuntamiento de Malpartida (Cáceres).—D. J. J. Irala, Bilbao.—D. Balbino Marchante Ferrer, Cuenca. D. Antonio Perdonés, en nombre de la Casa de los Sindicatos de obreros católicos de Madrid.—D. Juan R. García Colomo, Martos (Jaén).—D. José Rodríguez y D. Eliseo Rodríguez, Bustio (Asturias).—D. Faustino Cepedano, presidente de la Asociación de maestros de Ponferrada (León).—Ayuntamiento de Carres.—Ayuntamiento de Jijona, por unanimidad.—Ayuntamiento de Legaria (Navarra).—Ayuntamiento de Coentaina.—Ayuntamiento de Oca (Navarra).—D. Antonio Barceló, ex presidente de la Diputación provincial de Palma de Mallorca y diputado provincial de aquella corporación, presidente actual de la Sociedad Económica de Amigos del País y Junta de obras del puerto.—Ayuntamiento de Luchmayor.—Ayuntamiento de Marratxi.—Ayuntamiento de Balquez, por unanimidad.—Alcalde de Siruela.—Ayuntamiento de Herencia.—Ayuntamiento de Bayubas de Abajo.—Ayuntamiento de Escobosa de Almazán.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se nombra, en virtud de concurso, catedrático numerario de Historia Natural del Instituto de Castellón a D. Antonio Bozca. —Idem id. de Dibujo del de Zamora a don Cándido Bonet.

En la Universidad de Salamanca. Se tienen referencias particulares en el ministerio de Instrucción pública, acerca de lo ocurrido con motivo de la elección de vicerrector de la Universidad de Salamanca.

Comenzado el acto, con asistencia de 34 profesores del Claustro, usó de la palabra el Sr. Unamuno, y como tratase de su destitución del cargo de rector, en forma poco atenta para el ministro de Instrucción pública, protestaron los catedráticos; y el Sr. Cuesta, que, como rector, presidía, retiró la palabra al ex rector.

Entonces, y manteniendo el criterio de que se ejercía coacción para la emisión del voto, pues presentaba su candidatura a vicerrector el Sr. Unamuno, se retiró éste seguido de cuatro amigos.

Verificada la elección de vicerrector, resultó designado el Sr. Esperabé, que obtuvo 24 votos, saliendo dos papeletas en blanco, una del mismo elegido, mientras que el señor Unamuno obtuvo cinco votos: los de los cuatro catedráticos que le acompañaron en la protesta, y el suyo propio, a juzgar cierto lo que dice la particular referencia a que aludimos.

Espera el Sr. Bergamín conocer oficial y detalladamente lo ocurrido para proceder como corresponde.

Casa Ondátegui

36, Montera, 36

Última semana de ventas extraordinarias, con 50 por 100 de rebaja verdad en todos los artículos, por fin de temporada. Novedades para Señora y Caballero. Blusas, Jaquettes, Batas, Ropa blanca fina, Medias, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Guantes, etc., etc.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el alcalde.—El sábado, a las once de la mañana, un individuo conocido de todos en el mercadillo de la calle de Santa Isabel, maltrato, ruda y despiadadamente, a una señora indefensa y apacible, que se encontraba ajustando unos artículos a la entrada de la Torrecilla del Leal.

La pobre resultó con varias lesiones y la mantilla rota.

Cuando la gente, indignada, rodeaba a la agredida, ayudándola a levantarse del suelo, apareció uno de los dos guardias municipales que están de servicio en dicho punto, y en lugar de intervenir para detener al ofensor, cambió con él unas palabras secretamente y le dejó marchar. Inmediatamente después, el guardia hizo lo propio, aunque no parezca propio de una autoridad. ¿Verdad, señor alcalde?

Pues no es eso todavía lo grave. Lo tremendo es que al querer el marido de la señora maltratada—persona conocida nuestra—averiguar el nombre del guardia ofendido, uno de los jefes del Cuerpo, que representa ahora al comandante Camarero, ausente de Madrid, le dijo que eso era imposible y le citó el caso de que un Juzgado municipal de la corte lleva dos meses sin lograr tampoco que el jefe de la Guardia Urbana le facilite el nombre de otro guardia que desea conocer... ¿Eh? ¿Qué tal?...

Nosotros recomendamos, en vista de eso, por el propio prestigio del Cuerpo, que el alcalde publique una orden que diga, poco más ó menos:

«Por la presente se cita y emplaza para que comparezca inmediatamente en esta Alcaldía, al guardia que el sábado 11, a las once de la mañana, faltó a su deber en la calle de la Torrecilla del Leal, dejando marchar a un quincallero que maltrató brutalmente a una señora, etc., etc.»

A ver si así, prescindiendo del jefe interior del Cuerpo, que tan singular interés demuestra por corregir faltas de sus subordinados, se da con el guardia que se busca.

¿Mire usted que entre dos guardias que hay de servicio en el mercado de Santa Isabel, no atreversa a señalar cuál es el del escándalo!...

¿Es que es una agrupación masónica la de la Guardia Municipal?

En ese caso, no he dicho nada.—Uno de casa.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

NUEVO MINISTERIO

En Chile.

SANTIAGO DE CHILE, 16. Se ha constituido el Ministerio en la siguiente forma: Interior, Guillermo Barrios. Negocios Extranjeros, Manuel Salinas. Justicia, Absalón Vamencio. Hacienda, Aleste Edwards. Guerra, Alfredo Barrios Errazúriz. Trabajos, Julio Garcos.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 17 de septiembre de 1864.

Esta tarde juraron en manos de S. M. los nuevos ministros.

El Gabinete quedó constituido del modo siguiente:

Presidente sin cartera, duque de Valencia. Ministro de Estado, D. Alejandro Llorante. Ministro de la Guerra, D. Fernando Fernández de Córdoba.

Ministro de la Gobernación, D. Luis González Brabo.

Ministro de Gracia y Justicia, D. Lorenzo Arrazola.

Ministro de Hacienda, D. Manuel G. de Barzanallana.

Ministro de Fomento, D. Antonio Alcalá Galiano.

Ministro de Marina, D. Francisco Armero y Peñaranda.

Ministro de Ultramar, D. Manuel Seijas Lozano.

Asamblea de secretarios

La Asociación provincial de secretarios y empleados municipales de Logroño, que no descansa ni un solo momento para ver de conseguir algún día sus pretensiones tan justas y reconocidas por todos, ha organizado para el día 23 del actual, y hora de las tres de la tarde, en aquella capital, teniendo en cuenta la próxima apertura del Parlamento, una magna Asamblea, en la que se tratará del reglamento secretarial, inamovilidad y supresión de los descuentos de los empleados municipales, cuyo acto será presidido por el incansable defensor de la clase, y que tantos aplausos ha merecido, el diputado a Cortes D. Mariano Alonso Bayón, y el director de la «Revista de Municipios», D. Julio de Lanzas, y por la noche se les obsequiará con un banquete, como pequeña muestra de gratitud y del cariño que se les profesa, a cuyos actos podrán concurrir cuantos secretarios y empleados quieran adherirse a ello, sean de cualquier provincia, y con ello demostrarán una vez más su simpatía a tan dignos protectores, y darán con ello una prueba de unión y vitalidad, pues se ha conseguido un gran triunfo, y es necesario, hoy más que nunca, el sacrificio para conseguir lo que tantos años se les tiene ofrecido.

Los que deseen asistir a dichos actos y demostrar su agradecimiento pueden dirigirse a D. Melitón Aréjula, oficial del Ayuntamiento de Logroño.

Corridas de toros

En Buitrago.

BUITRAGO. (Miércoles, noche.) El diestro Samuel Ortega mató cuatro toros de Pozo.

Estuvo muy bien y cortó dos orejas.

En Aracena.

ARACENA. (Miércoles, noche.) Se han lidiado toros de Santa Coloma, para los diestros Mazzantinito y Limeño.

PRIMERO

Cardeno. Mazzantinito lancea movido.

Coloca luego un par al cambio y otro al cuarteo.

Muletea bien, y atiza un pinchazo y una entera.

SEGUNDO

Negro. Limeño da unas cuantas verónicas buenas. El toro toma siete varas, matando un jaco.

Limeño coloca un par de frente, y Mazzantinito, medio. (Aplausos.)

Limeño hace una faena buena, con agarre de pitones y molinetes, alzando una superior. (Ovación y oreja.)

TERCERO

Negro, cornalón.

Toma cinco varas, matando un jaco.

Mazzantinito da pocos pases, y atiza media tendenciosa. (Aplausos.)

CUARTO

Negro, grande y alto de agujas.

Es bravo y al ganadero se le ovaciona.

Limeño torea bien por verónicas, y el toro toma nueve varas.

El de Lima torea muy bien de muleta, y arrea una estocada superior.

En Fuensalida.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una novillada, con cuatro toros de Santamaría, para las cuadrillas de Esquerdo y Bonarillo chico.

Los toros resultaron muy bravos, matando seis caballos.

Esquerdo tuvo el santo de cara; mató mugrientamente los dos que le correspondieron y cortó la oreja y el rabo del segundo.

Con el capote estuvo muy trabajador y fué muy aplaudido.

Bonarillo chico lanceó con lucimiento a sus dos toros.

Hizo muy buenas faenas de muleta y cortó la oreja de su segundo novillo.

El público salió satisfecho de la corrida.

En Brunete.

BRUNETE. (Miércoles, noche.) El ganado de Mazpule resultó bueno.

Machaquito de Madrid estuvo superior y muy valiente.

Casquero, superior en el primero.

Se produjo con el estoque una herida en los dedos de la mano derecha.

En Jadraque.

JADRAQUE. (Miércoles, noche.) El ganado lidiado esta tarde ha sido bueno.

Nacional estuvo superior toreando y matando, siendo sacado en hombros.

En Piedrabuena.

PIEDRABUENA. (Miércoles, noche.) Se han lidiado toros de Tejedor, que resultaron mansos.

Capita estuvo muy bien.

Gastoncillo, mal.

Serranito, superior.

En Cifuentes.

CIFUENTES. (Miércoles, noche.) Ayer y hoy se verificaron las anunciadas novilladas.

El diestro José Díaz estuvo bien en un toro y superior en otro, ganando la oreja en la corrida del primer día.

Hoy estuvo trabajador con el capote y la muleta y bien con el estoque.

Agua de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas.

ANDALUCIA

Una huelga.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Se han declarado en huelga los obreros que hacían la carga y descarga de mineral en el muelle.

Solicitan un aumento en el jornal de ocho céntimos por tonelada.

El paro es total.

A Zaragoza.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso han salido para Madrid, desde donde marcharán a Zaragoza, el matador de novillos Pao Mateo y su padre D. Diego.

Se sabe que se les prepara en Zaragoza un excelente recibimiento como testimonio de gratitud por la conducta plausible que siguieron con el triste motivo de la muerte del diestro zaragozano Herrerin.

A Madrid.

Ha marchado a Madrid el diputado liberal D. Juan Aramburo.

Va a realizar gestiones relacionadas con la declaración de zona neutra que solicita a favor de este puerto la Cámara de Comercio Española de la Habana.

Se le ha hecho una gran despedida.

Muerte de un soldado.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ayer se verificó la autopsia al cadáver del soldado español Manuel Vives, que pereció ahogado en aguas inglesas.

Pertenecía al batallón expedicionario de Cuenca, de guarnición en La Línea.

El cadáver fué trasladado envuelto en la bandera española.

Un sargento y un cabo han declarado ante el Tribunal de la Policía, extrañándose de que haya perecido ahogado Manuel Vives, porque era el mejor nadador del batallón.

Los compañeros del desgraciado Vives enviaron a Gibraltar una corona con sentida dedicación.

El cadáver, después de verificada la autopsia, fué trasladado al cementerio.

Presidía el duelo el canciller, D. Ricardo Parral, en nombre del cónsul español.

Muerte sentida.

HUELVA. (Jueves, madrugada.) Ha fallecido el secretario del Ayuntamiento, don Carlos Capmany Díaz, que llevaba veinte años de ejercicio en el cargo.

Su muerte ha sido sentidísima.

La zona neutra.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento autorizó al alcalde para que gestione, incluso en Madrid, el asunto referente a la zona neutra.

Se celebró una reunión magna en la Sociedad Patronal de Industria y Comercio, y trataron de igual asunto.

Reinó gran entusiasmo.

Un asesinato.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Montellano el vecino Miguel Serrano asesinó a su cuñado, Antonio Mendoza.

Le esperó en un camino solitario, disparándole un tiro de escopeta.

Serrano cayó al suelo bañado en sangre, y entonces Miguel le hizo un nuevo disparo de revólver, machacándole luego el cráneo con la culata de su escopeta.

El crimen ha producido en el pueblo enorme impresión.

ARAGON

Fábrica de moneda falsa.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El teniente Vals, jefe de la línea de Belchite, tuvo confidencias de que en aquella población se fabricaba moneda falsa.

Practicó los oportunos reconocimientos y registros en varios domicilios, encontrando monedas falsas y útiles para su fabricación.

Se ha encontrado la máquina y varios troques en otras casas del pueblo de Asuara, donde parece que se hacía la fabricación.

Los estudiantes de Veterinaria.

Los estudiantes de Veterinaria se reunieron para tratar del asunto de la carrera y del litigio que sostienen con motivo de la provisión de una cátedra.

Se nombró una Comisión que haga las necesarias gestiones.

CASTILLA LA NUEVA

Notable conferencia.

ALCALA DE HENARES. (Jueves, mañana.) En el teatro de Cervantes ha dado una notable conferencia el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Tarragona don José Artia Mercadé.

Hizo una defensa de la cultura española, y fustigó la torería española.

El conferenciante disertó durante tres horas, entusiasmando al público, que le ovacionó calurosamente.

GALICIA

La botadura del «Jaime I».

FERROL. (Miércoles, noche.) Con motivo de la botadura del Jaime I, se hará funcionar, para que lo vean SS. AA., el dique Reina Victoria.

El día de la botadura, a pesar de no haber fiestas, será festivo para los obreros, a los que se les abonará el jornal por la Empresa.

Una huelga.

Se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en las obras que se realizan en las baterías de Montefaro, por haber sido admitidos cuatro obreros no asociados.

Los huelguistas han sido sustituidos por militares.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La huelga de peluqueros y barberos sigue igual. Los patronos se han reunido, insistiendo en no hacer concesión alguna.

Los huelguistas intentaron reunirse en la barriada de Hostafranch; pero no lo lograron por falta de número de concurrentes.

Han sido puestos en libertad los detenidos á consecuencia de las coacciones de ayer.

Se utilizan para atentar contra las peluquerías abiertas de la Rambla, las imperiales del tranvía, desde las cuales arrojan piedras sobre los cristales, pasando inadvertida la agresión, especialmente al anochecer.

El asunto del hielo.

La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento que declare oficialmente exceptuado del pago del impuesto de Consumos el hielo que utilizan los buques pesqueros.

Con esto se accede a lo solicitado en el mitin celebrado el domingo por los interesados en la industria de la pesca de altura.

Los barcos amarrados en el puerto interin se solucionan el conflicto son ya nueve.

De toros.

El domingo se celebrará en las Arenas una corrida de toros, en la que lidiarán seis de Veragua por Quinto, Flores y Larita.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

En la playa.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) La Reina madre, con el Infante D. Fernando y los hijos de éste, pasó parte de la mañana en la playa.

La boda del Infante.

La boda del Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera se celebrará en Fuenterrabía el día 1.º de octubre.

Barcos a Bilbao.

Han marchado a Bilbao el balandro Tonina y la canoa de gasolina de S. M. el Rey.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de septiembre de 1864.

El 13, á las dos de la tarde, una joven de diez y siete años, hija de un cerrajero de Cocentaina (Valencia) se subió á la buhardilla de su casa con un Cristo en la mano, ató una cuerda al techo, subió sobre una tinajita, y después de preparar el dogal y ponerlo al cuello, dió un puntapié á la tinaja y quedó colgada.

Afortunadamente, el dueño de la casa de enfrente se hallaba en el tejado y vió lo que aquella desdichada joven había hecho, y comenzó á dar grandes gritos, que fueron la causa de que el padre de la ahorrada y algunos vecinos subieran á la buhardilla y consiguieran salvarla.

Preguntada por el juez, á quien inmediatamente se dió conocimiento de lo ocurrido, contestó «que quería ir al Cielo á ver á su madre».

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Viernes 18 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 5,58.
Se pone á las 18,21.
Sale la Luna á las 4,2.
Se pone á las 17,31.

SANTORAL.—Santos Tomás de Villanueva, arzobispo; Eustorgio, Eumeno y José de Cupertino, confesores; Santos Metodio, obispo, y Ferreolo, mártires, y Santas Irene y Sofía, mártires.

SAN FERREOLO, mártir.—Vivía en la ciudad francesa de Vienne, desempeñando el empleo de tribuno de los ejércitos romanos, aunque secretamente profesaba la religión cristiana.

Crispino, que era el gobernador, llegó á saberlo y mandó que fuese encerrado en un calabozo y cargado de cadenas. A los tres días se encontró, sin saber cómo, libre de grillos y cadenas, y encontrando franqueada la puerta del calabozo, salió sin ser visto, y tomando el camino de Lyon, fué alcanzado por sus perseguidores y degollado inmediatamente en el mismo camino el día 18 de septiembre del año 304.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ORDEN.—Real decreto disponiendo que Julio de Galarza y Pérez Castañeda, conde de Galarza, secretario de primera clase en la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de la nación en Méjico.

—Otro disponiendo que D. Justo Garrido y Cisneros, secretario de primera clase en la Legación de España en Méjico, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Embajada de la nación en San Petersburgo.

—Otro disponiendo que D. Carlos López Dóriga y Salavarría, secretario de primera clase en la Embajada de España en San Petersburgo, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de la nación en Lima, Sucre y Quito.

—Otro disponiendo que D. Alejandro Padilla y Bell, ministro residente, jefe de Sección en este ministerio, pase á continuar sus servicios como consejero y con la misma categoría á la Embajada de España en París.

—Otro disponiendo que D. Fernando Güell y Borbón, marqués de Güell, ministro residente, consejero de la Embajada de España en París, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á este ministerio.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro residente de la nación de Montevideo, á D. Joaquín Gutiérrez Valcárcel, marqués de Gutiérrez, declarándole cesante.

—Otro disponiendo que D. Silvio Fernández Vallín y Alfonso, ministro residente, jefe de Sección en este ministerio, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de España en Montevideo.

—Otro ascendiendo á ministro residente á D. Emilio de Palacios y Fau, secretario de primera clase, disponiendo continúe prestando sus servicios en este ministerio.

—Otro ascendiendo á secretario de primera clase al de segunda D. Angel Ranero y Rivas, disponiendo continúe prestando sus servicios en este ministerio.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca del Presidente de la República francesa á D. Wenceslao Ramírez de Villaurrutia y Villaurrutia, marqués de Villaurrutia.

—Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario de la nación cerca del Presidente de la República francesa á don Carlos Espinosa de los Monteros y Sagaseta de Iturdo, marqués de Valltierra, teniente general del Ejército.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos indultando del resto de la pena que les falta por cumplir á Francisco de Paz Vallés, Francisco Capel Alvarez y Simón Jiménez Castro.

—Otro indultando de la tercera parte de la pena impuesta á Ramón Gayá y Forés.

—Otro indultando de la tercera parte del

resto de la pena que le falta por cumplir á Pedro Samaniego Moreno.

—Otro indultando de la cuarta parte del resto de la pena que le falta por cumplir á José Tirado Rus.

—Otro rebajando á doce años la pena impuesta á José Arias Probanza.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que les falta por cumplir á Juan Medina Labrador y Juan Antonio Escudero Lomas.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo á los generales de brigada don Rafael Lachambre y Dominguez y D. Emilio Mola y López.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para adquisición y amortización de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

DE LA GUARDIA CIVIL

Una resolución del Supremo importante.
III y ÚLTIMO

En todo caso, pues, incluso en el inadmisiblemente de que el sargento ni vistiera su uniforme ni prestara servicio propio de su instituto, la responsabilidad exigible al juez municipal, procesado en esta causa, corresponde definirla y exigirla á la jurisdicción de guerra competente, con exclusión de toda otra, por razón de la materia, con arreglo al número 4.º del artículo 7.º del Código de Justicia Militar, y sin que para esta afirmación se oponga resolución alguna del Tribunal Supremo de Justicia, ni doctrina atendible, antes aparece conforme con los autos de 28 de julio de 1892 y con la sentencia del Consejo Supremo de 28 de marzo de 1893:

«Resultando que habiendo insistido en la prohibición propuesta el Juzgado requirente, y recibidas las diligencias ante este Tribunal Supremo, el señor fiscal del mismo es de dictamen que se decida la contienda en favor de la jurisdicción ordinaria, alegando al efecto las frases de que se trata y que constan en las actuaciones, no deben considerarse como una ofensa al instituto de la Guardia Civil, sino como la forma externa de la intención única en su autor de insultar al sargento á quien se dirigen. Proferidas por el procesado en funciones de juez municipal, en ocasión de hallarse celebrando un juicio de faltas y de deponer el sargento de la Guardia Civil ratificándose en la denuncia que había presentado al tener conocimiento de la falta perseguida por relación del perjudicado, no se encuentra el caso comprendido en el número 4.º del artículo 7.º del Código de Justicia Militar, puesto que el sargento no estaba á la sazón prestando un servicio propio del instituto, es decir, un servicio que le esté ni privativa ni especialmente encomendado por las leyes ú otras disposiciones, sino que se hallaba cumpliendo un deber impuesto por el artículo 262 de la ley de Enjuiciamiento criminal, genéricamente á todos los que por razón de su cargo tienen conocimiento de un hecho punible, y en consecuencia el delito, que no tiene carácter militar, no se halla atribuido como excepción á los Tribunales de guerra, y cae de lleno bajo la jurisdicción ordinaria, conforme al artículo 10 de la citada ley de Enjuiciamiento criminal:

Siendo ponente el señor magistrado don Leandro Prieto:

Considerando que las ofensas de palabra hechas por el juez al sargento de la Guardia Civil en la polémica surgida entre ellos al ir el último á prestar declaración ante el primero en un juicio, no producen desafuero, porque no es de estimar que entonces el sargento se hallara desempeñando un servicio peculiar del Cuerpo á que pertenece, como prescribe el número 4.º del artículo 7.º del Código de Justicia Militar, sino cumpliendo el deber general impuesto á los ciudadanos por el artículo 410 de la ley de Enjuiciamiento criminal, y más concretamente el señalado á los funcionarios de Policía judicial por el 297 de dicha ley;

Considerando que tampoco es de estimar que lo produzca la frase pronunciada intencionalmente por el juez relativa á la Guardia Civil, porque, bien considerado el caso, aparece que con aquella se trataba de ofender al sargento, no al instituto á que pertenecía, y de todas suertes esa frase no es de estimarse, atendidas las circunstancias, comprendida en ninguno de los conceptos que determina el número 7.º del expresado artículo del Código de Justicia Militar, como sería necesario para que produjese desafuero;

Se declara que el conocimiento de la causa origen de la presente competencia corresponde á la jurisdicción ordinaria, y en su virtud remítanse las actuaciones al Juzgado instructor de Villena; póngase en conocimiento del capitán general de la tercera región este auto, que se publicará en el término de diez días en la Gaceta de Madrid, y á su tiempo en la Colección Legislativa.

Lo acordaron y firmaron los señores del margen, de que certifico.—Eduardo Ruiz y García de Hita, Andrés Tornos, Luis J. Valdés, Leandro Prieto, Juan Francisco Ruiz Arce, Mariano Jiménez, Liborio Hierro, licenciado Aurelio Velasco Padrino.

Decididamente se impone la reforma del Código de Justicia Militar, determinando concretamente la personalidad militar del guardia civil. ¿No es así como un Cuerpo tan serio sea tan discutido en sus funciones y lo conviertan en blanco, con harta frecuencia, de las influencias caciquiles?

LADERA

Fotografía «Siul»

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.941. Hay ascensor.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Los ministros se reunieron ayer tarde, á las tres y media, en Gobernación, para celebrar Consejo preparatorio del que hoy se celebrará en Palacio presidido por S. M.

El Sr. Dato manifestó á la entrada que había recibido la visita del señor marqués de Comillas, para hablarle de varios asuntos de Barcelona.

Aludiendo á la guerra europea, dijo que no había nuevas noticias. Se mostraba muy satisfecho del apoyo que la opinión pública puede decirse que unánime presta al Gobierno en su política de neutralidad.

El Sr. Sánchez Guerra confirmó que el señor Lerroux había llegado á Barcelona, donde reinaba la más completa tranquilidad.

El ministro de Hacienda manifestó que no llevaba ningún expediente al Consejo, y que algo hablaría de las peticiones que le fueron encomendadas en el Consejo anterior.

De las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona es probable que se tomase algún acuerdo, especialmente de lo relacionado con la formación de los presupuestos municipales para el año de 1915, en relación con la ley de supresión de los Consumos y los sustitutivos que estima necesarios.

De la petición de la Cámara de Comercio Española de la Habana, daría cuenta del estudio que hasta ahora lleva hecho de este asunto.

Respecto á las conservas de Ceuta, cambiarían impresiones sobre los antecedentes que ha podido reunir sobre esta cuestión.

El ministro de Estado dijo que estaba confirmada la salida de los alemanes de Amiens y Reims, y la ocupación de estas plazas por los franceses.

Créese que los alemanes harán una línea de resistencia, tomando por base Metz.

Confirmó el naufragio del vapor «Denia», de la matrícula de Valencia, á veinte millas al Oeste del Miño.

Los 34 hombres de su tripulación fueron recogidos por un vapor italiano, que los ha llevado á Lisboa, donde han sido atendidos por nuestro consúl.

El barco créese totalmente perdido.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las seis de la tarde.

El Sr. Sánchez Guerra dió la referencia, manifestando que la mayor parte del tiempo se había invertido en oír al ministro de Estado, el cual, habiendo hecho una exposición luminosa, clara y detallada, lo mismo respecto á la situación de la guerra que á la de las Potencias en Marruecos con relación á aquella.

El Consejo ha oído con mucho gusto al señor marqués de Lema.

Fueron aprobados los expedientes siguientes:

FOMENTO.—Proponiendo que el segundo grupo de obras del pantano de María Cristina se divida en dos, dando gran impulso á las obras para remediar la crisis obrera.

—Solicitando se autorice la celebración, mediante concurso, del contrato de adquisición de un motor eléctrico para varar empujaciones en el puerto de Cartagena.

—Autorizando á la Junta de obras para realizar obras de dragado y saneamiento del puerto de Ferrol.

Por falta de tiempo no se ocuparon de otros asuntos, entre ellos del decreto creando la Junta de iniciativas.

Respecto á la cuestión de Barcelona, se procurará buscar el medio de que pueda aquel Municipio aprobar el presupuesto para el año próximo.

El bloque sanitario español y la neutralidad humanitaria

Hemos leído con verdadero placer el extracto que «El Liberal» hace del artículo publicado en «El Mundo» por nuestro querido maestro el doctor Maestre, y que titula «Neutralidad humanitaria». Repasando sus líneas hemos sentido resurgimientos de nuestra levedad heroica de otros tiempos, pero encauzada por derroteros más humanitarios.

Ya esta potente Asociación sanitaria ha hecho manifestaciones de carácter particular al Gobierno, en sentido de ofrecer cuanto pueda y valga para esas ú otras obras de las que constituyen su ministerio.

Nos identificamos, pues, en un todo, con la idea brillantemente expuesta por el sabio catedrático de San Carlos, y decimos con él y tan alto como él, para que á todos llegue nuestra voz, que es preciso romper nuestro papel de espectadores y hacer vibrar nuestra conciencia y nuestro corazón, en auxilio de hermanos que sufren física y moralmente.

Que es preciso prestar nuestras armas para la bendita cruzada de socorrer á los que caen maltrechos en la lucha fratricida. Que debemos apresurarnos á formar nuestro ejército: el ejército que lleva en su bandera la palma, y que no conoce de otras ordenanzas sino las de hacer el bien. Que no derrama sangre sino para extirpar el mal. Que si en su mochila lleva pócmas anargás, sabe emplearlas como bálsamo bienhechor, y ante cuyo uniforme blanco acalla su estampido el cañón, para convertir el campo de batalla en jardín de saludables esperanzas.

Ahí deseamos ver colocado al ilustre Maestro, mejor que en campañas y disquisiciones africanistas. Esa idea, esa labor, le realiza más á nuestros ojos que mil discursos y trabajos de aliente del Estrecho. Su grito en pro de los sagrados intereses humanos, siempre encontrará eco en nuestros pechos, y miles

de voluntades y millares de manos se pondrán á su disposición para realizar campañas de tan sublime finalidad.

Demos fe de que no es palabra vana la caridad para el caído, y de que no se agotó el manantial de nuestra legendaria nobleza. Demostremos que aún palpita en nosotros el espíritu de nuestros antepasados y seamos guerrilleros á la moderna; con otras armas y con otros fines.

Sepa el querido maestro, que con él estamos y á su lado marchamos á la conquista del territorio más rico, más noble y más grande que concebimos: el amor al prójimo. Sepa el Gobierno que para la realización de tan humanitaria y patriótica neutralidad cuenta con el entusiasta y decidido apoyo de los miles de profesionales que constituyen el Bloque sanitario español. ¡Obras son amores!...

DOCTOR BALLESTEROS
Presidente del Bloque.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se ha encargado de la Ordenación de pagos de la Diputación provincial D. Lázaro Martín Pindado, por haber sido nombrado gobernador civil de Castellón el vicepresidente, D. Angel Pérez Magnin, que sustitua al señor Díaz Agero, presidente de la Corporación.

—La Comisión provincial ha dado las gracias á la señora marquesa de Aldama, por el donativo de cincuenta y siete conejos hecho al Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

—Han sido aprobados los pliegos de condiciones para las subastas del suministro de papel y objetos de escritorio, carne, pan y leche de vacas para los establecimientos provinciales.

—Ha sido jubilado por imposibilidad física para el desempeño del cargo, el inspector primero del Hospicio, D. Pedro Pesquera.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 15	Día 16
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie E de 50.000 ptas. nominales	73 00	73 00
• E de 25.000 ..	73 00	74 00
• D de 12.500 ..	73 50	75 00
• C de 5.000 ..	75 00	76 00
• B de 2.500 ..	75 25	76 50
• A de 500 ..	77 00	77 00
• G y H de 100 y 200 ..	77 00	77 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
Fin corriente ..	00 00	00 00
Fin próximo ..	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• D de 12.500 ..	00 00	00 00
• C de 5.000 ..	00 00	00 00
• B de 2.500 ..	00 00	00 00
• A de 500 ..	00 00	00 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie E de 50.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• E de 25.000 ..	00 00	00 00
• D de 12.500 ..	00 25	00 50
• C de 5.000 ..	00 00	00 50
• B de 2.500 ..	00 00	00 75
• A de 500 ..	00 00	00 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro ..	00 00	00 00
Cédulas del Hipotecario ..	00 00	00 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultados ..	00 00	75 50
Idem expropiaciones interior ..	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche ..	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acelones Banco de España ..	424 00	425 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	250 00	250 00
Banco Hipotecario Español ..	00 00	00 00
Idem Hispano-Americano ..	00 00	00 00
Idem Español de Crédito ..	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata ..	281 50	281 50
Idem Central Mejicano ..	00 00	00 00
Unión Española Explosivos ..	00 00	00 00
Acelones M. Z. A. ..	333 00	333 00
Idem Norte de España ..	00 00	354 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	00 00	35 00
Idem ordinarias ..	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	00 00	00 00
Francos ..	00 00	00 00
Libras ..	00 00	25 00
Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem próximo ..	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios ..	00 00	00 00

SUCESO MISTERIOSO LA MUERTA DEL ESTANQUE

Conforme se van conociendo detalles acerca del suceso de la joven cuyo cadáver apareció en un estanque de la Moncloa el lunes último, aparece aquí más extraño y la muerte de la infeliz más inexplicable.

Recordarán nuestros lectores que el lunes fué encontrada en el fondo del citado estanque una mujer de rostro agraciado y joven.

La falda que debía vestir no apareció por parte alguna.

Los forenses han dictaminado en el sentido de que la joven no pereció ahogada, puesto que los pulmones no habían absorbido agua. En el cuerpo, sin embargo, se ha encontrado herida ni lesión alguna. ¿Cómo murió la desgraciada joven? ¿Se ahogó en el estanque? ¿Se suicidó? ¿Perció á consecuencia de un accidente? Este es el misterio.

Otro era también la personalidad de dicha joven, pues hasta esta misma tarde no se ha podido identificar el cadáver.

Era una criada.

Lleva el servicio de Policía directamente el inspector Aparicio, jefe interino de la Brigada de Investigación, persona muy inteligente, que está trabajando con gran entusiasmo y celo.

Una de las primeras cosas que ha logrado averiguar es que la joven hallada muerta en el estanque es una criada que servía en la calle de Luchana, núm. 13, tercero izquierda.

La identificación está pendiente aún, para afirmarse completamente en aquella opinión, de lo que haya de decir una hermana de la presunta víctima.

El cadáver, sin embargo, ha sido ya identificado por un joven estudiante de ingeniero, donde servía la infeliz, domiciliado en el citado cuarto de la calle de Luchana.

También ha sido reconocida por un cuñado de la presunta víctima. Este ha manifestado que conocía únicamente á la muchacha por haberla visto sólo dos veces, y por eso se esperaba la identificación que había de hacer la hermana, cuyas afirmaciones alejaron ya las pocas dudas que quedaban sobre la personalidad de la muerta.

Se cree, por los datos ya citados, que se trata de una joven natural de Villafranca de la Sierra, provincia de Avila, llamada Maximina González.

El cuñado de ésta, que la ha reconocido, se llama Inocente López, y es camarero de la estación del Mediodía.

De Villafranca á Madrid.

De ser la joven encontrada en el estanque la mencionada Maximina González, se trata de una muchacha que vino á servir á Madrid hace sólo quince días.

Sus amos, una señora cuyas iniciales son las de D. G., y su hijo, el estudiante de ingeniero, estuvieron en Avila hace poco tiempo y se trajeron á la muchacha á Madrid, para que sirviera en su casa.

Se la recomendó una hija de doña D. G., que vive en Avila.

Maximina no demostró en todos estos días que sirvió en la calle de Luchana preocupación ni disgusto alguno.

El día de la desaparición.

El lunes pasado, á las siete de la mañana, llamó el lechero en el piso tercero de la calle de Luchana, núm. 13.

Los señores esperaron á que, como de costumbre, la criada abriera la puerta, pero la criada no se levantó.

Volvieron á llamar, y como siguiera la criada sin dar señales de vida, tuvo que levantarse la señora y abrir la puerta. Luego se dirigió al cuarto de Maximina, y vió, con sorpresa, que no estaba.

La portera le dijo poco después que había salido.

Después no volvió á saber más de ella, porque la muchacha no volvió.

Unas cartas.

Se sabe que Maximina escribió cuatro cartas el día antes de su desaparición.

¿A quién? Se ignora.

Son todos estos detalles que la Policía está poniendo en claro.

Los agentes Aranda, Moreno, Castillo y Rey practican diligencias.

Preguntamos lo mismo que al principio de esta información.

¿Se trata de un crimen, de un suicidio ó de un accidente?

Pero ¿y la falda?

Lo más extraño de este suceso es la desaparición de la falda que vestía Maximina.

Si quiso suicidarse, ¿á qué quitarse la falda? No es de presumir que la fuera á lavar al estanque, pudiendo haberlo hecho en casa de sus amos.

Claro es que si se quitó la falda por un motivo que no se puede suponer ni remotamente, y luego cayó la mujer al estanque, se explicaría la desaparición si alguna persona pasó por allí y se la llevó.

Detalles.

Maximina sufrió la noche del domingo una indisposición. Los señores le dieron un poco de aguardiente de moras y se puso mejor.

El cadáver no presenta sino un ligerísimo arañazo en una ceja.

Siete hombres, entre ellos algunos agentes de Policía, estuvieron bastante tiempo buscando la falda por el estanque. La falda puede asegurarse que no estaba allí.

¿Dónde está la falda?

Más noticias.

El segundo jefe de la brigada de investigación, Sr. Aparicio, no cesa de trabajar con ahínco para desentrañar este suceso, que cada vez se complica más y aparece más oscuro y misterioso.

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado.-Enseñanzas universitarias.-Carreras especiales

ESCUELAS DE INGENIEROS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso, establecida en

VITORIA

Dirección: D. Enrique Cañedo-Argüelles, Capitán de Artillería. D. Roberto Dublang, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. SAN ANTONIO, 24.-Pídanse reglamentos con listas de ingresados.

COLEGIO DE SAN MIGUEL

INCORPORADO AL INSTITUTO DE SAN ISIDRO MARQUES DE VALDEIGLESIAS (ANTES TORRES), 4. DUPLICADO FUNDADO EN 1874.-PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Brillantes resultados en los últimos exámenes.-Grandes patios de recreo.-Gimnasio al aire libre.-Escuela de Instrucción militar.-Plan especial de estudios para alumnos americanos.-Idiomas.-Puede visitarse el Colegio y pedir reglamentos.-Alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Colegio Católico Francés de Juana de Arco

INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS 1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante de francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Barquillo, 21.

INGENIEROS DE CAMINOS

Academia Sánchez Jiménez Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. ECHEGARAY, 7, MADRID Matricula, de 9 a 11. Director: D. Gregorio Pérez Conesa, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 134 el total de los examinados, y sólo 30 los que de éstos han aprobado. Las clases siguen a cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

ACADEMIA MARTI-RIBES

Preparatoria exclusiva matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA MILITAR «MADRILEÑA» Se organizan durante el presente mes nuevos pelotones. Instrucción muy rápida. Acreditados profesores de las distintas Armas. Dirección: Noviciado, 10. Clases prácticas: Frontón Beti-Jai.

LA VERDAD

Centro de información y protección de los estudiantes de todas clases que, siendo de provincias, hacen sus estudios en Madrid. Dirigido por D. Pedro Serrano García, presbítero. Oficinas: Abada, 28 y 30, pral. dcha. Madrid Horas: De 10 a 12 de la mañana. APARTADO DE CORREOS N.º 690.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.ª. Madrid. Pídanse reglamentos.

EL PENSIONADO DEL CARMEN

es uno de los mejores de la Corte para estudiantes internos de 1.ª y 2.ª enseñanza, con sección especial para alumnos de Facultad. BOCANGEL, 13, HOTEL

ACADEMIA GALVACHE

Preparatoria para Ejército y Armada. Los alumnos estudian en la Academia. Clases todo el año. Libertad, 10, 1.ª-MADRID.

Ayudantes de Obras Públicas

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse reglamentos y programas. Montera, 35 (Pasaje). Matricula de 3 a 7.

ACADEMIA ROGERIO-CAMAZON

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos.

JACOMETREZO, 66

(frente a la plaza del Callao) Directores: Literario, Dr. D. José Rogelio Sánchez. Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

EL SUSPENSO NO PAGA

Alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato. Clases ayudantes Universidad. CAMPOMANES, 10.

LIBROS DE TEXTO

para Universidades, Institutos, Colegios y Escuelas especiales. Pedir catálogos Librería de Antonio Rubiños PRECIADOS, 23.-MADRID

ACADEMIA NOVOA

Preparación exclusiva para Carreras Militares. Reglamentos e informes de los resultados obtenidos en la última convocatoria. Profesorado: Jefes y Capitanes de las diversas Armas y Cuerpos del Ejército. Internos y externos. HERNAN CORTES, 22.-MADRID

ARQUITECTOS

ACADEMIA MORENO Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pídanse reglamentos.

Academia para Correos

Jiménez Soriano. Oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33.-MADRID

CARRERAS MILITARES

Academia Iriarte.-Caños, 8.-Madrid. Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado. Las clases principian en 15 de septiembre.

ACADEMIA POLITECNICA

HERNAN CORTES, 14, MADRID (entre Fuencarral y Hortaleza). Preparatoria para la Facultad de Ciencias e ingreso en las escuelas especiales de ingenieros, arquitectos, naval militar, ayudantes de Obras públicas, peritos agrícolas, academias militares y en los Cuerpos de topógrafos, estadística y delinquentes. Preparatorios de Medicina y Farmacia, Sobrestantes y Correos.

«ACADEMIA SCIENTIA»

Preparatoria para la Facultad de Ciencias, Ingenieros, Arquitectos y Topógrafos. Arrieta, 5, entresuelo derecha.-MADRID.

CARRERAS MILITARES

ARRIETA, 7, 2.ª Academia rígida por los Ingenieros militares. D. Tomás Guillén y D. Federico G. Vigil.

ACADEMIA JIMENEZ

Carreras militares y Escuela Naval, a cargo del Teniente coronel de Ingenieros Don Valeriano Casanueva, Diplomado de Estado Mayor, ex Profesor de la Academia general Militar. Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, Agrónomos, Arquitectura y Ayudantes de Obras Públicas.-Internado modelo. MAYOR, 63, 3.ª

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MALTRATADA»

Alvarez Quintero.-En este coliseo se estrenó anoche una obra en un acto y tres cuadros, cuyo título es La maltratada.

Esta obra pretende ser una parodia de La mujerida; pero, en nuestra opinión, no han conseguido sus jóvenes autores afinar con semejante género. Se han limitado a seguir con excesiva fidelidad el desarrollo del asunto, valiéndose en la acción del elemento cómico, de lo pintoresco del diálogo y del similitud callejero.

Además, cometieron un error fundamental al cambiar la localización de la obra, pues no puede haber parodia al reemplazar en escena a una familia de labradores de la huerta toledana con otra de zapateros de portal en los Madriles.

En la parodia, el ingenio del autor tiende a satirizar los artificios de la obra parodiada, los errores de caracterización e interpretación en que incurrieron los artistas encargados de representarla, y de los rasgos de agudeza que este análisis requiere, no sorprendimos ninguno en la obra estrenada anoche en el teatro Alvarez Quintero.

La maltratada pisó con algunos tropiezos, y al final hubo división de opiniones, muy acentuadas por ambas partes, figurándose que la mayoría de los aplausos que anoche sonaron en la sala eran más bien una manifestación de simpatía a los jóvenes autores, Sres. Garralt y Antonio Paso (hijo), y un estímulo para que hagan cosas mejores, que las harán seguramente.

Se distinguieron en la representación la señora Catrasco y los Sres. Castilla y Victoreo.

Van dos estrenos en este coliseo, que no permiten deducir cuáles son los propósitos de esta compañía ni qué derroteros artísticos ha de emprender durante la temporada. Un actor como el Sr. Castilla debe comprender que no se puede perder el tiempo en vacilaciones, y lo hecho hasta ahora, francamente, es muy poco. J. DEL C.

ACEBILLAS

Zaruela.-Habiendo prohibido los autores de la obra Maruxa las representaciones de la misma en este teatro, la Empresa se ve obligada a suspender las funciones hasta el sábado 19, para dar lugar a los ensayos de otras obras.

Esclava.-Hoy jueves por la tarde hará su presentación en este favorecido teatro el número de fama mundial El arca de Noé.

Se trata de una notabilísima colección zoológica, que dirige M. Caban, con la que presenta un notable circo en miniatura.

Es plijio enumerar los difíciles ejercicios que efectúan los perros de distintas razas, caballos indios, monos gimnastas y equilibristas; cabras, burros y cerdos, todos ellos amaestrados a la alta escuela.

Los ejercicios de adivinación del caballo Prince, bonito ejemplar de cincuenta centímetros de altura, y los del perro calculador, presentado por M. Piatti, llamarán poderosamente la atención.

El reclamo del número se lleva a cabo de una manera muy original, pues se forma una cabalgata con todos los animalitos del número, que recorrerá las calles de Madrid.

Cómico.-En las representaciones siguientes al estreno del melodrama cómico en tres

actos, de Antonio Paso y Joaquín Abati, El cabeza de familia, se ha confirmado plenamente el gran éxito que esta interesante y graciosísima obra alcanzó la noche en que fué estrenada, y que fué la de inauguración de la temporada.

Loreto Prado y Enrique Chicote tienen dos papeles de fuerza, y no hay que decir el gran partido que sacan de ellos.

También se distinguen notablemente todos los artistas que les acompañan en el desempeño de la obra.

Martin.-Hoy jueves, primer día de moda de la temporada, se pondrá en escena, a las siete de la tarde, el divertido sainete lírico, nuevo, de grandioso éxito, El día del ruido.

Por la noche, a las nueve y media, en sección sencilla, el clásico y recogido sainete lírico Las mujeres, y a las diez y media, en sección doble, por primera vez en función de noche, la famosa opereta Eva, gran triunfo de esta compañía, y puesta en escena con gran propiedad y fastuoso lujo.

Price.-Hoy jueves se celebrará un gran vermouth aristocrático infantil, que tan extraordinario éxito alcanzó en la semana pasada, y al que concurrirán las familias más distinguidas de esta corte. El programa de estas representaciones especiales es preferente cuidado del gran Frégoli, para que lo mismo los niños que las personas mayores tengan de estos espectáculos gratísimo recuerdo.

La función empezará a las seis, y de ella forman parte algunos números del repertorio excéntrico de Frégoli, la divertidísima caricatura de un teatro de variedades, Paris Concert, y el estreno del original juguete cómico El tren de las 9.43.

Por la noche, tercera representación del nuevo y completo programa de Frégoli, en el que figura la nueva creación fregoliana, de gran espectáculo, Salamita, de éxito extraordinario.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Hoy sensacionales estrenos.

EL CANTO DEL CISNE

LA COARTADA

Éxito monumental y extraordinario

JOSELITO

mata siete toros en Madrid. Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

SUCESOS DEL DIA

Una desgracia.

Al intentar tomar el tren en marcha en la estación de Illescas Jesús Avila González, fué despedido del estribo y al caer sufrió la fractura de la pierna derecha.

Fuó curado por el médico de dicho pueblo, y después en tren vino a Madrid, ingresando en el Hospital provincial.

Su estado es de pronóstico reservado.

Robo en un tren.

Un compañero nuestro en la Prensa, redactor de un estimado colega de la mañana, que volvía del viaje de novios con su señora, nos refiere que en la línea de Cartagena a Alcantarilla dos carteristas le robaron la cartera con 400 pesetas.

Los ladrones desaparecieron en el acto. En el mismo tren parece que también le sustrajeron una cartera con valores a otro viajero.

Desvalijado!

José Ruiz Calvente es un joven de diez y ocho años, escribiente del Hospital general, que ha sido víctima de un completo despojo.

La noche última estuvo pasando el rato con algunos sujetos que no conocía, y por haber bebido con algún exceso quedó dormido en la Travesía de la Parada.

Allí le encontró un compañero del Hospital provincial en un estado lamentable, pues le habían despojado de la cartera, de la corbata, del sombrero, de las botas, gemelos de los puños y hasta de una cadena con llaves.

En la cartera llevaba 80 pesetas. No se explica cómo han podido desaparecer todas aquellas cosas.

CASA REAL

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, que duró más de dos horas.

El ministro de Hacienda puso a la firma del Monarca decretos concediendo a Guerra un crédito supletorio para diversas atenciones, y otro de veintidós millones al ministerio de Fomento para obras públicas.

Donosamente dijo el Sr. Bergamín a los representantes de la Prensa:

«Ya pueden ustedes pedir carreteras a Ugarte. Tiene dinero».

El ministro de Marina llevó al despacho de S. M. el real decreto autorizándole para que contrate, previo concurso, las obras necesarias para el ensanche del paso entre dársenas del Arsenal de Ferrol, y la propuesta para el mando del tercer regimiento de Infantería de Marina a favor del coronel D. Onofre Sunico.

El ministro salió de Palacio para ir a ver al Infante D. Carlos y convenir la ida al Ferrol a la botadura del Jaime I.

El ministro de Estado llevó a la firma del Rey el decreto admitiendo la dimisión al cónsul de España en Veracruz. Dentro de unos días se proveerá esta vacante.

El ayudante de S. M., general Rodríguez Vera, fué a la una de la tarde a casa de Su Alteza el Infante D. Carlos, a recibir sus órdenes para ir juntos al Ferrol. El sábado emprenderá S. A. el viaje.

Hasta el sábado próximo no llegará a Madrid S. M. la Reina doña María Cristina.

Después del Consejo de ministros recibió S. M. el Rey, en audiencia de despedida, a los cardenales primado de España y arzobispos de Sevilla y Santiago de Compostela. El cardenal arzobispo de Valladolid no pudo detenerse en Madrid, por sentir quebrantada su salud.

El cardenal Herrera regresará muy en breve a Santiago; el cardenal Almazán saldrá esta noche para Sevilla, y el cardenal Guisasaola hará el domingo próximo su solemne entrada en Toledo, acto que se dividirá en dos partes: llegada a la ciudad, donde será esperado por las autoridades y acompañado por ellas hasta el palacio del primado, y por la tarde, entrada solemne, entrada litúrgica en la catedral.

Los príncipes de la Iglesia española vienen

encantados del nuevo Pontífice, diciendo que es muy español, muy amante de nuestra tierra y recuerda con mucho gusto los tiempos en que servía en la Nunciatura de Madrid a las órdenes de monseñor Rampolla.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de octubre y noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Ambas expediciones extraordinarias serán realizadas por el vapor Alfonso XII, en la forma siguiente:

Salida de Bilbao, el 29 de septiembre, el 30 de Santander, el 1.º de octubre de Gijón y el 2 de Coruña, directamente para Habana, regresando de este último punto para volver a salir en su segunda expedición, de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, también directo para La Habana.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha recibido la real orden del ministerio de Fomento autorizando la construcción de una gran plaza en la Puerta de Hierro.

El Sr. Prast ha visitado las obras que se están realizando en la Escuela Modelo de la plaza del Dos de Mayo, encontrándolas muy bien, aunque algo atrasadas, recomendando se imprima a las mismas la mayor actividad, para poder abrir en breve las clases allí establecidas.

El alcalde ha concedido una nueva prórroga hasta el día 25 del actual para la cobranza en período voluntario de los arbitrios sobre inquilinatos, solares y patentes sobre bebidas espirituosas y espumosas.

También se recuerda al público que el plazo para la renovación de licencias sin recargo expira el día 20 del actual.

El alcalde ha recibido una nueva Comisión de vecinos del barrio de Vallehermoso para protestar de la intromisión de otros vecinos de aquella barriada, que habían solicitado que la Banda municipal diera un concierto en la explanada de la calle de Guzmán el Bueno.

El Sr. Prast manifestó que había accedido a que la banda diera el referido concierto, por haberlo solicitado en instancia firmada por varios vecinos de aquella barriada y diez y ocho señores concejales; pero que en vista de la protesta que le formulaban estos nuevos comisionados, se reservaba el derecho de resolver lo que creyese más oportuno.

NOTICIAS GENERALES

Escuela Central de Comercio.-Durante el mes actual, de diez a doce de la mañana, estará abierta en dicho Centro la matrícula oficial ordinaria, y durante el mes próximo la extraordinaria, con pago de derechos dobles. El examen de ingreso en dicho Centro tendrá lugar en el mes que cursa.

Agua de Solares Indicada para la neurastenia.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El plan de los rusos

Lo que dice una personalidad militar francesa. BURDEOS, 17. Hemos hablado con una alta personalidad militar francesa, que nos ha hecho las siguientes revelaciones acerca del plan de campaña de los rusos:

«Nuestros aliados no han concedido jamás demasiada importancia a las operaciones en la Prusia oriental.

Invadieron esta región con sus contingentes de cobertura, con algunas tropas concentradas en Viena, y consiguieron diversos triunfos, que les valieron el aislamiento terrestre de Koenigsberg y la ocupación de Allenstein.

Pero jamás pensaron seriamente en forzar la línea del Vístula por la parte más ancha y bajo el fuego de las numerosas fortalezas que los alemanes tienen desde la frontera polaca hasta el mar Báltico.

El Estado Mayor ruso consideraba absurdo forzar el paso de un río que cruza por el territorio del Imperio, y conservó toda su actividad para las operaciones en la Polonia y en la Galitzia.

Los alemanes fueron engañados, y creyeron que los rusos intentaban de veras llegar hasta Berlín por la Rusia oriental.

Y a toda prisa llevaron fuerzas de su Oeste, debilitando los efectivos invasores de Francia y Bélgica.

Cuando estos contingentes llegaron, los rusos pasaron, en la Prusia oriental, de la ofensiva a la defensiva.

Mientras tanto, acumulaban enormes masas frente a los austriacos y alemanes que habían invadido la Polonia y les atacaban de flanco por la Galitzia.

El éxito más absoluto ha coronado estos esfuerzos, y hoy el millón de invasores que llegó en su impetuoso avance hasta Kielze, Radom, Lublin y Scholm, ha sido completamente derrotado, y se repliega renunciando a defender la Galitzia.

Rusia ha terminado por completo la concentración de sus grandes masas de soldados, y, libre de la invasión, ha comenzado una ofensiva formidable por la Prusia, la Polonia y la Galitzia.

Las nuevas tropas que desde Viena han entrado en la Prusia oriental, y que a estas horas están sitiando nuevamente Koenigsberg, impedirán que los alemanes ataquen de flanco a las tropas que marchen sobre Posen.

Las que están en la Galitzia contendrán a los restos del ejército austriaco, rechazándolo contra los Carpatos y avanzarán hacia la Silesia prusiana, y las reunidas entre Bretlitowski y Varsovia serán las encargadas del ataque a fondo.

Todas estas explicaciones no han podido dársele al público francés, porque en tal caso los alemanes hubieran sabido a qué atenerse respecto a los planes secretos del gran Estado Mayor ruso.

Hoy que, salvo algunas incidencias de detalle, todo ha pasado como se preveía, no hay inconveniente en que se sepa.

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias.

BURDEOS, 17. Han llegado a esta población varios trenes con algunos miles de prisioneros.

Mil de ellos han sido enviados a Mont-de-Marsan, Biarritz y Tarbes.

Otros han sido encerrados en un cuartel; algunos serán enviados a Argelia.

Todos están muy cansados y tienen los uniformes manchados de tierra y sangre.

Uno tiene el pulmón perforado por una bala y ha ingresado en el Hospital.

No quieren hablar y parece que tienen mucho miedo.

Uno de ellos pidió permiso para escribir una carta a su familia; dióselo, y la carta será enviada a su destino por la vía de Suiza.

Casi todos los llegados son sajones, de Dresde y de Leipzig; hay también badaneses de los regimientos de Infantería 108 y 182.

Traen capotes grises con cuello rojo, y calzan botas fuertes y forradas.

Entre los prisioneros figura un checo. Cuando algunos de los heridos alemanes ingresaban en el hospital, un tirador argelino, allí alojado, se tiró de la cama y quiso agredirlos.

Una monja le calmó, y el tirador se volvió a su lecho, murmurando: «No comprendo por qué se cura a los heridos enemigos; en Africa no pasan así las cosas.»

A Tolesa han llegado varios trenes con heridos franceses. Fueron distribuidos en algunos hospitales.

A La-Rochette ha llegado un tren con 780 heridos alemanes, dos de ellos oficiales.

Quinientos han sido embarcados para la isla de Re, los demás quedaron en La Rochelle.

A Dieppe han sido llevados 130 soldados alemanes prisioneros, algunos de los cuales están heridos.

Por la estación de San Juan han llegado varios oficiales y soldados ingleses heridos.

Les recibieron las damas de la Cruz Roja, que les dieron alimentos y bebidas.

A San Juan de Luz han llegado 80 heridos franceses.

En Biarritz, el hotel de Fevre ha sido transformado en hospital.

Por cierto que uno de los heridos alemanes llegados a Biarritz, ha resultado ser vasco.

Se expresaba en una lengua que nadie entendía, hasta que un vasco francés que le oyó, exclamó asombrado: «Pues si es de mi país.»

Y se puso a hablar con él.

La situación en Viena

Informes ingleses.

LONDRES, 17. «The Daily Telegraph» publica informes que ha recibido de Viena por carta.

Según ellos, en la capital de Austria el espíritu público está muy deprimido.

Constantemente llegan miles de heridos, y por ellos se ha sabido los desastrosos resultados que la campaña tiene hasta ahora para los austriacos.

Los viveres suben enormemente de precio y escasean algunos artículos de primera necesidad.

El Gobierno extrema la censura y la Policía tiene órdenes severísimas.

Precuciones del Kaiser

Según dicen los ingleses.

LONDRES, 16. The Financial News publica la información siguiente:

Antes de comenzar la guerra, el Kaiser, que no estaba muy seguro de su resultado, envió grandes sumas a diversos Bancos neoyorquinos, donde quedaron depositadas a nombre de una persona de toda su confianza.

Por orden suya, el embajador alemán en Washington ha invertido parte de esas sumas en comprar grandes propiedades rústicas en el Canadá.

El Kaiser está seguro de que si pierde Alemania la guerra le obligarán a abdicar, y se prepara un seguro refugio donde pasar el resto de sus días.

Max Nordau en Francia

Lo que dice.

BURDEOS, 16. Ha llegado a esta población, acompañado de su familia, el famoso escritor Max Nordau.

Max Nordau es de origen judío español, aunque de nacionalidad austrohúngara.

Ha dicho a un periodista: «Como todos los años había enviado mis cuatro hijas a Bretaña para que veranearan, he tenido que ir a recogerlas y aquí permanecerán hasta que acabe la guerra.»

No hay que decir que soy francófilo de corazón, pues llevo en Francia treinta y ocho años, y aquí me di a conocer, conquistando la fama que disfruto.

En algunos de mis libros he dicho que Francia no podía resignarse a la derrota del 70, y que más tarde o más temprano, tendría que sostener una nueva guerra con Alemania. Creo que cuando se haga la paz entraremos en una era de reducción de armamentos, primer paso para el desarme universal.»

En las fábricas Krupp

Se trabaja noche y día.

LONDRES, 16. Ha llegado por la vía de Escandinavia un súbdito yanqui que residía en el Gran Ducado de Hesse cuando empezó la guerra.

Ha dicho que, según le dijo un alemán amigo suyo, todos los obreros de las fábricas Krupp han sido exceptuados del servicio militar.

En dichas fábricas se trabaja noche y día, fundiendo cañones y planchas para acorazados.

Noticias de Italia

Los sindicalistas.

ROMA, 16. Se ha reunido en Parma el Consejo sindical de las Federaciones obreras italianas.

Votó una orden del día favorable al mantenimiento de la neutralidad de Italia en la presente guerra.

Como este voto fué mal recibido en algunas Secciones, donde predominan los partidarios de la guerra con Austria, el Consejo dimitió, y ha sido elegido otro, que residirá en Bolonia.

Misión rumana?

ROMA, 16. Se asegura aquí que en breve llegará una Misión diplomática de Rumania.

Los miembros traen el encargo de preguntar al Gobierno italiano si va a tomar parte en la guerra europea, y en este caso, cuál será su actitud frente a Rumania.

Prórroga.

ROMA, 16. Ha sido prorrogada la vigencia del Tratado de arbitraje existente entre Francia e Italia.

El Papa y el patriotismo

Obispo censurado.

ROMA, 16. Como se sabe, el abate alsaciano Wetterle, que se ha declarado francés desde el momento que comenzó la guerra, ha sido amenazado por su obispo, que es alemán, con penas canónicas.

Wetterle se ha quejado de ello al Papa, y Su Santidad ha enviado al obispo un telegrama diciéndole que no tiene derecho para castigar canónicamente a un sacerdote porque sienta ardientemente el patriotismo.

La censura alemana ha dejado pasar este despacho, teniendo en cuenta quién es su expedidor.

La neutralización de Amberes

Otra tentativa.

BERNA, 16. Según noticias recibidas de Munich, el Gobierno alemán insiste en gestionar la neutralización de Amberes.

Ha encargado a un diplomático yanqui que conferencie con el Rey Alberto acerca de ello, proponiéndole la suspensión de hostilidades mientras dure la guerra.

Quiéren los alemanes que se trace una línea que comprenda todo el Noroeste de Amberes y que siga por el Sur y el Este hasta la frontera de Holanda, y se comprometen a retirar sus tropas y no realizar acto alguno agresivo dentro de esa zona.

Naturalmente, exigen que los belgas hagan lo propio con ellos.

Ya von der Goltz propuso al Rey Alberto algo parecido, sin resultado.

Dstrucción de un zeppelin

En la frontera rusoalemana.

LONDRES, 16. The Daily Telegraph publica un despacho de Petrogrado que da detalles de un suceso ocurrido cerca de Mlawa, en la frontera rusoalemana.

Un zeppelin empezó a volar por encima de las fuerzas rusas que allí había.

Los rusos le hicieron numerosos disparos de cañón, y le causaron algunas averías.

El zeppelin puso la bandera blanca y los rusos suspendieron el fuego.

Pero de pronto arrojaron del zeppelin algunas bombas, que mataron 23 soldados.

Los rusos volvieron a cañonear el zeppelin, que se alejó y cayó a cuatro millas de Mlawa. Un escuadrón de cosacos salió al galope para apoderarse del dirigible; pero cuando llegó, sus tripulantes le habían destruido, dándose a la fuga.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el teniente general D. Carlos Espinosa de los Monteros y Sagasta de Ilurdoz, marqués de Valtierra, cese en el cargo de capitán general de la sexta región, por haber sido nombrado embajador extraordinario y plenipotenciario de Su Majestad cerca del Presidente de la República francesa.

—Nombrando capitán general de la sexta región al teniente general D. Felipe Alfau Mendoza.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, de nueve a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece.

Filosofía y Letras, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de once a trece.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho a catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Carmen Martínez, 36 años, Concepción Jerónima, 26.—Mercedes Montalvo, 84 años, San Roque, 12.—María Gloria Haeren, 3 años, San Raimundo, 15.—Matías Arribas, 66 años, Abades, 30.—Valentin Iglesias, 52 años, Caravaca, 5.—Enrique Santamaría, 10 meses, Santa Ana, 25.—Perpetua García, 3 años, Ancora, 8.—Antonio Ramírez, 32 años, Salud, 13.—María Jesús Bonet, 16 años, San Leonardo, 14.—Manuel García, 60 años, Blasco de Garay, 18.—María Arasate, 77 años, paseo Ronda (Asilo).—Caya García, 78 años, Conde de Barajas, 3.—Eugenia Revilla, 25 años, Aranjuez, 6.—Margarita Mayor, 12 años, Magdalena, 9.—José Medina, 11 años, Luis Cabrera, 16.—Ascensión Marín, 28 años, Toledo, 10.—Domingo Pérez, 64 años, Tribulete, 7.—Fernando Marcos, 15 años, Jordán, 21.—Manuel Meliá, 6 años, ronda de Toledo, 26.—José Jiménez, 4 años, Minas, 13.—Rogelio Díaz, 15 meses, Barco, 38.—Lorenzo Longo, 3 años, Perico el Gordo, 14.—Enriqueta López, un año, Peñón, 1.—Francisco González, 5 años, Caravaca, 12.—José Burgos, 15 días, Visitation, 4.—Leandro Cruz, 13 años, Pacífico, 48.—Joaquín

Vega, 4 meses, Ticiano, 12.—José Varela, 8 años, Asilo de la Paloma.—Miguel Merino, 35 años, Hospital Provincial.—Braulio Díaz, 49 años, idem.—José Para, 47 días, idem.—Carmen Jimeno, 4 meses, idem.—Ramona Turión, 14 días, idem.

ALCANCE POLITICO

Cerca de Ayamonte, en aguas jurisdiccionales, ha sido apresado por un cañonero español un barco que cargaba conservas de pescado de barcas portuguesas.

En el rápido regresará hoy a Barcelona el alcalde de aquella ciudad.

Una Comisión de inspectores de Primera Enseñanza visitó esta mañana al Presidente del Consejo, en nombre de aquella Corporación, para felicitarle por la política de neutralidad.

También le visitó una Comisión de pescadores de Barcelona, acompañada de los señores Salvatella y Miró, para hablarle de asuntos relacionados con la pesca en Cataluña.

El jefe de los socialistas, Sr. Iglesias, conferenció esta mañana con el Sr. Dato, para formularle larga lista de reclamaciones de Sociedades obreras de provincias.

El ministro de Hacienda puso a la firma de Su Majestad los decretos concediendo créditos de 21 millones de pesetas para Fomento, y 10 millones para Guerra.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6. Bohemios.—7.15. En Sevilla está el amor.—10.15. España nueva.—11.30. El amigo Meliciades.

PRICE. (Teatro de despedida de Frégoil).—Tarde, a las 6, gran vermouth infantil arriacológico.—Repertorio excentrico de Frégoil.—Estreno.—El tren de las 9.23 y Paris Concert.

Noche, a las 10.15, jueves de moda.—El maestro de canto.—Helspago.—Salomina (éxito extraordinario).—Paris Concert.

COMICO.—9.30 (sencillo). La alegre primavera.—10.30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—6. El gallinero (tres actos). Debut del sensacional número de El arco de Noé, 35 caballos indios, perros, monjes, mulos, burros, cabras y cerdos. Gran atracción.—9.30. El primo de mi mujer (cuatro actos) y la grandiosa atracción E. arco de Noé.

NOVEDADES.—6. Los hombres de guerra.—7.15. La real hembra.—9.15. El jobato.—10.15. El machacante.—11.45. Arrriba la liga.

MARTIN.—(Moda). 7 (sencillo). El día del ruido.—9.30 (sencillo). Las mujeres.—10.30 (400). Eva.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth, especial). Un aviso telefónico.—9.30 (sencillo). La victoria del general.—10.30 (especial). Pepita Reyes y La maltrata.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 a 1.—Estrenos sensacionales: El canto del cisne (1.000 metros). La cortada (1.000 metros). Exito monumental: José Luis mala siete toros en Madrid al 3 de julio, y otras exclusivas de esta Empresa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.50.

PRINCE ALFONSO.—(Géova, 18 y 18, y General Castaños, 6.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematografía.—Las campanas de Sorrento. El bot de sal, Historia de una fortuna. Revista Pathé y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Hoy gran estreno El extranjero.—Butacas, 30 y 50 cént.

SALON DORE.—Sección continua.—Estrenos: El silencio de corazón y Olas acusadoras.

ROYALTY.—(Géova, 6).—Estrenos: El silencio del corazón (Pathé, color). El castigo. La hija del herrero. El burlador burlado.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9.45.—Butaca, 0.50 y 0.80 cént.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

A partir del próximo lunes, 21 del actual, y hasta nueva orden, las horas de asistencia a las oficinas de la Dirección y de los servicios centrales de esta Compañía, en Madrid, serán de ocho a catorce, para el personal en general, y de nueve a doce las de pago en la Caja central y para recibir al público.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su camisa habia sido abierta por medio de tijeras, y su pecho estaba lleno de sangre... Había perdido el conocimiento... Sobre una mesa se veían aparatos de cirugía.

Al pie de la cama estaban el doctor Honorato Fortier y Alejandro.

—¡Qué desgracia!—dijo el maestro.—La herida es mortal. ¡Parece mentira que viva todavía! Hay algo que no es natural; pero no se podrá ver más que en la autopsia. Debe ser la sangre, que se ha coagulado y que ha parado la hemorragia que lo mataba; obstáculo momentáneo que será roto de repente. Entonces la muerte vendrá inmediatamente.

Alejandro, pálido, miró la cara de su amigo y esperó angustiosamente, como los que presencian la muerte de una persona querida.

—Ha recibido la bala del duque de Angely sin contestar—dijo el doctor Fortier.

—Era su última voluntad: había decidido recibir la bala del duque sin contestarle.

—¿Aunque hubiesen disparado las tres veces, como estaba convenido?

—Sí.

—Eso era entregarse a la muerte.

—Idea suya. La he combatido mucho.

—Una cosa misteriosa os oculta, seguramente.

—Sí—contestó Alejandro sip dar más explicaciones.

Después de un rato, dijo:

—¡Es un héroe! ¡Es un mártir! ¡Una vida entera de sacrificios, de bondad y de trabajo para el rescate de una falta!...

—Vos lo apreciáis mucho.

—¡Se lo debo todo! Y él me quiere como un padre.

Victor abrió de repente los ojos, hizo un movimiento y llamó:

—¡Alejandro!

Los dos doctores se acercaron.

—Alejandro, querido...

—¿Qué queréis, querido amigo?

—Quiero ver a Tatiana.

—Iré a buscarla.

—Creo que no se negará.

—Os prometo que vendrá.

—Anda, anda; ve a buscarla. Quiero hablarla para morir tranquilo.

—Voy al momento.

Alejandro se dirigió a la escalera, viendo con alegría que la joven llegaba en aquel momento.

Tatiana se detuvo en la puerta, no atreviéndose a penetrar.

—¡Os admiro!—le dijo Alejandro entusiasmado.

La joven se fijó en el moribundo.

—¿Herido?

—¡Mortalmente!—contestó Alejandro a media voz.

—¡Qué desgracia más grande!

—Ha preguntado por vos. Yo iba a buscaros.

—Lo he oído todo... He visto salir al otro, y en seguida he adivinado la catástrofe. Por eso he venido.

La joven se acercó a la cama de Victor.

El anciano abrió de nuevo los ojos, y al ver a Tatiana, su semblante se llenó de alegría.

—¡Qué grande y qué noble!—dijo.

—Es mi deber—contestó Tatiana.

El doctor Fortier se despidió de Alejandro y se marchó, pensando que se dirían cosas que su presencia podría molestar.

—Alejandro—dijo Victor,—trae mi cofre.

El doctor obedeció.

—Colócalo al alcance de mi mano, abierto.

Victor tocó el cofre. Satisfecho, dijo:

—Todo está hecho; ya puedo morir. Tatiana, escucha y acuérdate de lo que te digo... Alejandro será tu mejor apoyo.

Al tacto, pero con seguridad, con su mano derecha cogió del cofre el sobre donde había puesto las cuartillas escritas por su mano algunos días antes.

—Abre ese sobre, Tatiana, y lee esos papeles.

